
دوست خوبم، سلام!

خواندن هر درسی برای خودش ماجرایی دارد. ما برای این ماجراها در کلاس ششم کتابی نوشته ایم 

به نام کتاب جامع ماجراهای من و درسام. در این کتاب، ماجراهای هر یک از درس های ریاضی، علوم، 

فارسی، مطالعات اجتماعی و هدیه های آسمان را می خوانید.

اگر چه ماجرای درس خواندن معمولاً نتیجه  های مختلفی دارد که از شادی و خوشی و سرزندگی تا غم 

و اندوه و خستگی متغیر است، اما این کتاب ماجرای دیگری دارد.

این کتاب به معنی واقعی کلمه کارراه انداز و مفید است و در آن برای هر درس، درس نامه ای آموزشی 

و یاددهنده دارید که هر چه را لازم باشد با بیانی ساده و روشن توضیح داده است. بعد از درس نامه 

با یک سری سؤال، شبیه سؤال های امتحانی روبه رو می شوید.

اگر درس نامه را خوب بخوانید و یاد بگیرید، حتماً از پس جواب دادن به تمام سؤال ها برمی آیید و 

با یادگرفتن درس نامه و تمرین کردن سؤال ها، در هر آزمون و امتحان دلخواهی، مثل امتحان های 

شفاهی، کتبی و ... به راحتی نمره ی خوب می آورید.

برای نیم سال اول و نیم سال دوم هم آزمون های درست و حسابی استاندارد برایتان گذاشته ایم که با 

خیال راحت بروید سر امتحان.

راستی! برای این که خیالتان راحت باشد که پاسخ هایتان درست بوده است، در انتهای کتاب برای 

سؤال ها، پاسخ نامه ی تشریحی گذاشتیم. 

خلاصه اش این که ما، ماجرای شما و تمام درس هایتان را تبدیل کرده ایم به یک کتاب آموزشی کامل و 

جمع وجور که هم در طول سال تحصیلی و هم در اوقات قبل از امتحان (همان شب امتحان خودمان) به 

کمکتان می آید تا در امتحان های کتبی نمره ی ۲۰ (می دانیم که در کارنامه هایتان نمره ندارید، منظورمان 

همان امتحان های مداد و کاغذی متداول مدرسه ها است.)، در امتحان های توصیفی «خیلی خوب» و در 

امتحان های شفاهی «صد آفرین!» و ... بگیرید.

امیدواریم با استفاده از این کتاب جادویی، ماجراهای همه ی درس هایتان با خوبی و خوشی تمام شود.
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درس اول: مرکز تقارن و تقارن مرکزی
تقارن مرکزی: تقارن مركزی يعنی دوران (چرخاندن) يک شكل به اندازه ی ۱۸۰ درجه و دور يک نقطه ی ثابت. به مثال زير توجه كنيد:

با استفاده از كاغذ پوستی و چرخاندن اين شكل به اندازه ی ۱۸۰ درجه می توانيم قرينه ی آن را نسبت 
به نقطه ی «الف» به دست بياوريم.

همان طور كه می بينيد، هر كدام از رأس های شكل مقابل نسبت به نقطه ی «الف» ۱۸۰ درجه چرخش كرده اند.
پس تقارن مركزی يعنی رسم قرينه ی يک شکل نسبت يه يک نقطه!

روش های رسم قرینه ی یک شکل نسبت به یک نقطه (تقارن مرکزی)

۱. استفاده از کاغذ شفاف: با استفاده از كاغذ شفاف (�اغذ پوستی) يا طلق می توانيم قرينه ی هر 

شكل را نسبت به نقطه ی مشخص شده رسم كنيم.
ابتدا كاغذ پوستی را روی شكل قرار می دهيم و نقطه ی «م» و شكل اصلی را روی كاغذ پوستی رسم 
می كنيم. حالا نوک مداد را روی نقطه ی «م» قرار داده و كاغذ پوستی با طلق را ۱۸۰ درجه دوران داده 
(می چرخانيم)، حالا كافی است شكل جديد را روی ورقه ی اصلی و با توجه به جای كاغذ پوستی رسم كنيم.
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۲. استفاده از تقارن محوری: ابتدا قرينه ی شكل را نسبت به محور عمودی، سپس قرينه ی شكل 

جديد را نسبت به محور افقی رسم می كنيم. شكل نهايی، قرينه ی مركزی شكل اصلی نسبت به آن 
نقطه خواهد بود. به شكل توجه كنيد:

ابتدا قرينه ی شكل «الف» را نسبت به محور عمودی كه از مركز رد می شد، رسم كرديم. (شكل ب)
سپس قرينه ی شكل «ب» را نسبت به محور افقی كه آن هم از مركز رد می شد، رسم كرديم. (شكل ج)

در حقيقت شكل «ج» قرينه ی شكل «الف» نسبت به نقطه ی مركز است.
۳. استفاده از خط کش و اندازه گیری: در اين روش خط كش را روی هر رأس و سر ديگر خط كش را 

روی نقطه ی «م» قرار می دهيم. بعد به همان اندازه كه فاصله ی بين رأس مورد نظر و نقطه ی «م» است، از 
مركز دور می شويم و يک نقطه می گذاريم؛ مثلاً اگر فاصله ی اين رأس شكل تا مركز دو سانتی متر است، به 
اندازه ی ۲ سانتی متر و در همان راستا از مركز دور می شويم و يک نقطه می گذاريم. برای همه ی رأس های 

يک شكل بايد همين كار را انجام بدهيم و در پايان رأس ها را به هم وصل می كنيم.
در تصوير بالا، شكل «ب» قرينه ی شكل «الف» نسبت به نقطه ی «م» است.

۴. شمارش واحدها: در اين روش از هر رأس حركت كنيد و مسيرهای افقی و عمودی را تا رسيدن به مركز بشماريد و بعد به 

همان مقدار و در همان مسيرها از مركز دور شويد؛ مثلاً اگر برای رسيدن به مركز بايد ۳ واحد به راست و ۲ واحد به پايين برويد، بعد 
از رسيدن به مركز هم ۳ واحد به راست و ۲ واحد به پايين برويد و يک نقطه بگذاريد.

ما  رفته،  پايين  به  واحد  و دو  به راست  واحد  نقطه ی «م» يک  به  برای رسيدن  مقابل، رأس «د»  در شكل 
هم از مركز يک واحد به راست و دو واحد به پايين رفتيم و نقطه گذاشتيم. اين نقطه، قرينه ی نقطه ی «د» 
نسبت به نقطه ی «م» است. در مورد رأس «ن» هم، يک واحد به پايين و يک واحد به راست حركت كرديم تا به 
مركز رسيديم و از مركز هم يک واحد به پايين و يک واحد به راست حركت كرديم و نقطه گذاشتيم. برای بقيه ی 

رأس های شكل هم به همين صورت اقدام كرديم تا تمام رأس های شكل اصلی به شكل قرينه منتقل شدند.

قرینه ی هر شکل را نسبت به مرکز تقارن آن شکل رسم کنید.

منطبق  روی خودش  بر  دقيقاً  مربع،  قرينه ی  می بينيد،  كه  همان طور 
شد. ولی قرينه ی ذوزنقه و مثلث كاملاً روی خودش منطبق نشد!

 

مرکز تقارن

بعضی از شكل ها يک ويژگی مهم و جالب دارند. اگر آن ها را نسبت به مركزشان ۱۸۰ درجه بچرخانيم، دقيقاً روی خودشان منطبق 
می شوند، مثل مربعی كه در مثال قبلی ديديد. به اين ويژگی جالب، مرکز تقارن گفته می شود.

مثلاً مربع و مستطيل مركز تقارن دارند ولی مثلث مركز تقارن ندارد.
در جدول زير وجود اين ويژگی را در شكل های مهم و معروف بررسی می كنيم. با توجه به اين كه محور (خط) تقارن را هم در پايه ی 

پنجم ياد گرفته ايد، در اين جدول خط تقارن را در اين شكل ها مرور می كنيم:
شکلتعداد خط تقارنخط تقارنمحل برخورد قطرها مرکز تقارن استمرکز تقارننام شکل

۴داردبلهداردمربع

۲داردبلهداردمستطیل
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شکلتعداد خط تقارنخط تقارنمحل برخورد قطرها مرکز تقارن استمرکز تقارننام شکل

۲داردبلهداردلوزی

ـــنداردبلهداردمتوازی الاضلاع

۳داردـــنداردمثلث متساوی الاضلاع

۱داردـــنداردمثلث متساوی الساقین

۱داردـــنداردذوزنقه ی متساوی الساقین

ـــنداردـــنداردذوزنقه ی مختلف الاضلاع

بی شمارداردبلهدارددایره

تقارن مرکزی شکل های زیر را نسبت به نقطه های داده شده رسم کنید.

 

جاهای خالی را با استفاده از كلمه ی مناسب كامل كنيد.

اگر شكلی دوتا ............... عمود بر هم داشته باشد، حتماً مركز تقارن دارد. (ضلع ـ محور تقارن) ١ 
شكل ...............، مركز تقارن دارد، ولی محور تقارن ندارد. (متوازی الاضلاع ـ مستطيل) ٢ 

تقارن مركزی، مساحت يک شكل را تغيير تقارن مركزی، مساحت يک شكل را تغيير ............... . (می دهد ـ نمی دهد) ٣ 
تقارن مركزی، جهت يک شكل را تغيير تقارن مركزی، جهت يک شكل را تغيير ............... . (می دهد ـ نمی دهد) ٤ 

به پرسش های زير پاسخ دهيد.
قرينه ی هر شكل را نسبت به نقطه ی داده شده رسم كنيد. ٥ 

 

جاهای خالی را با استفاده از كلمه ی مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با استفاده از كلمه ی مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با استفاده از كلمه ی مناسب كامل كنيد.

به پرسش های زير پاسخ دهيد.به پرسش های زير پاسخ دهيد.به پرسش های زير پاسخ دهيد.



رياضی    فصل چهارم

۳۹

قرينه ی شكل های روبه رو را نسبت به نقطه ی داده شده پيدا كنيد. ٦ 

 

شكل های زير را طوری رنگ كنيد كه نقطه ی «س» مركز تقارن شكل باشد. ٧ 

   

قرينه ی هر شكل را نسبت به نقطه ی داده شده رسم كنيد. ٨ 

 

با توجه به شكل ها و قرينه هايشان، مركز تقارن را مشخص كنيد. ٩ 

 

شكل روبه رو را طوری كامل كنيد كه نقطه ی «ف» مركز تقارن آن باشد. ١٠ 

 

درس دوم:دوران
در كلاس پنجم با مفهوم دوران (چرخش) آشنا شديم. امسال دوران حول نقطه ی مركز دوران را با هم بررسی می كنيم. به شكل های 

زير دقت كنيد. در هر مرحله، شكل اوليه حول مركز دوران خودش چرخيده. مقدار و زاويه ی چرخش را زير هر شكل نگاه كنيد:



علوم    درس دوم 

۹۱

پزشک پس از معاينه و بررسی عكس های راديولوژی پای احسان بيان می كند: «معاينات و عكس های پزشک پس از معاينه و بررسی عكس های راديولوژی پای احسان بيان می كند: «معاينات و عكس های  ٢٢ 

راديولوژی شما، مشكلی را نشان نمی دهد.» اين بيان، كدام مرحله از كاوشگری علمی است؟
۲) فرضيه سازی ) نتيجه گيری  ۱) نتيجه گيری  
۴) طرح مسئله ) آزمايش  ۳) آزمايش  

اگر بخواهيد تأثير سرعت برخورد يک سنگ روی قطر گودال ايجادشده در يک زمين خاكی را بررسی كنيد، چه چيزهايی را بايد  ٢٣ 

ثابت نگه داريد؟
۲) اندازه ی سنگ ـ فاصله ی سنگ از زمين  ۱) فاصله ی سنگ از زمين ـ قطر دهانه ی ايجادشده 

۴) نوع خاک ـ اندازه ی سنگ ۳) قطر دهانه ی ايجادشده ـ نوع خاک 
چند جسم را از بلندی رها می كنيم. اگر بخواهيم تأثير سطح جسم روی زمان فرودآمدن آن ها را بررسی كنيم، چه چيزی را بايد تغيير دهيم؟ ٢٤ 

۴) زمان فرودآمدن اجسام ۳) وزن اجسام  ۲) فاصله ی اجسام از زمين   ۱) سطح اجسام 
انجام  از  پس  زير  نمودار  داد.  انجام  آزمايش  يک  خود  فرضيه ی  آزمودن  برای  دانش آموزی  ٢٥ 

آزمايش توسط اين دانش آموز رسم شده است. كدام گزينه تفسير مناسبی برای اين نمودار است؟
انجام  از  پس  زير  نمودار  داد.  انجام  آزمايش  يک  خود  فرضيه ی  آزمودن  برای  دانش آموزی 

۱) با بزرگ تر شدن سطح جسم، زمان فرود ثابت مانده و تغيير نمی كند.   
۲) تغيير سطح جسم تأثيری روی زمان فرود آن ندارد.

۳) هر چه سطح جسم بزرگ تر باشد، زمان فرود آن كم تر است.
۴) هر چه سطح جسم بزرگ تر باشد، زمان فرود آن بيشتر است.

 ٢٦ پوريا به آب مقداری نمک اضافه كرد و آن را حرارت داد تا به جوش بيايد. او در دفتر خود نوشت: «محلول آب نمک نسبت به آب خالص 

ديرتر به جوش می آيد.» اين جمله يک ......................... است.
۴) طرح پرسش ۳) فرضيه  ۲) نظريه  ۱) مشاهده 

نيلوفر می خواهد رابطه ی بين دمای آب و ميزان حل شدن خرده نبات را اندازه بگيرد. او در آزمايش خود به ترتيب بايد چه چيزی را  ٢٧ 

تغيير بدهد و چه چيزی را اندازه بگيرد؟
۲) مقدار نبات ـ سرعت حل شدن نبات  ۱) دمای آب ـ اندازه ی نبات 

۴) دمای آب ـ مقدار نبات حل شده ۳) مقدار نبات حل شده ـ دمای آب 
وقتی می خواهيم تأثير نور بر رشد گياه شمعدانی را بررسی كنيم، بايد در آزمايش خود ......................... ٢٨ 

۲) ميزان آبياری را يكسان نگه داريم. ۱) مقدار نور را ثابت نگه داريم. 
۴) دمای محيط را تغيير دهيم. ۳) گياه ديگری انتخاب كنيم. 

قسمت اول 
ثبت و نگه داری اطلاعات در گذشته های دور 

در زمان های گذشته كاغذ وجود نداشت و نياكان ما آثار و نوشته های خود را روی چوب، سنگ، چرم و ... ثبت می كردند. 



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۹۲

روش های ثبت و ذخيره ی اطلاعات در گذشته های دور مزايا و معايبی داشتند. در جدول زير آن ها را بخوانيد:
معایب روش های قدیمیمزایای روش های قدیمی

سنگ و چوب به راحتی در دسترس بود.

باعث آلودگی محیط زیست نمی شدند. 

لازم نبود درخت زیادی (برای تولید کاغذ) قطع شود.

نوشته های روی سنگ به مدت طولانی باقی می ماندند.

نوشتن و ثبت اطلاعات سخت و وقت گیر بود. 

حمل و نقل و جابه جایی سنگ و چوب مشکل بود. 

فضا برای ثبت اطلاعات کم بود. 

فضا برای نگه داری حجم زیادی از اطلاعات محدود بود. 

با گذشت زمان ممکن بود سنگ و چوب شکسته یا پوسیده شود. 

عواملی که باعث تغییر روش های 

قدیمی ثبت اطلاعات شدند.

۱. افزایش جمعیت کره ی زمین

۲. افزایش اطلاعات علمی، آثار فرهنگی، اجتماعی و ...

مواد طبیعی و مصنوعی

انسان ها بدون آن كه تغيير زيادی  به موادی كه در طبيعت يافت می شوند و  مواد طبیعی: 
در آن ها ايجاد كنند، به طور مستقيم و به همان شكل از آن ها استفاده می كنند، مواد طبيعی 

می گويند، مانند: ماسه، پنبه، نفت خام و سنگ آهن.

از مواد موجود در  را  مواد مصنوعی: به موادی كه به طور طبيعی يافت نمی شوند و آن ها 
طبيعت می سازند، مواد مصنوعی می گويند، مانند: مداد، قرص، كاغذ، لاستيک و شيشه.

بيشتر مواد و وسايلی كه امروزه از آن ها استفاده می كنيم، مصنوعی هستند و ما آن ها را از مواد طبيعی می سازيم، مثل پلاستيک 
كه از نفت خام ساخته می شود و يا كاغذ كه از چوب تهيه می شود.

سنگ، پشم، پوست، چوب، پنبه، ماسه، نفت خام، اکسیژن، فلز طلا و ...مواد طبیعی

کاغذ، پلاستیک، شمع، مداد، کیف، آهن، پارچه، آلومینیم، شیشه، داروهای شیمیایی و ...مواد مصنوعی

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. 
به موادی كه آن ها را از مواد موجود در طبيعت می سازند، مواد ......................... می گويند.  ١ 

يكی از قديمی ترين روش های ثبت اطلاعات، نقاشی روی ديوار يكی از قديمی ترين روش های ثبت اطلاعات، نقاشی روی ديوار ......................... بوده است.  ٢ 
كاغذ يک ماده ی مصنوعی است كه منشأ آن يک ماده ی طبيعی به نام كاغذ يک ماده ی مصنوعی است كه منشأ آن يک ماده ی طبيعی به نام ......................... است.  ٣ 

پلاستيک يک ماده ی مصنوعی است كه منشأ آن يک ماده ی طبيعی به نام پلاستيک يک ماده ی مصنوعی است كه منشأ آن يک ماده ی طبيعی به نام ......................... است.  ٤ 
امروزه انسان بيشتر از مواد و وسايل ......................... (طبيعی ـ مصنوعی) استفاده می كند.  ٥ 

پنبه يک ماده ی پنبه يک ماده ی ......................... (طبيعی ـ مصنوعی) است.  ٦ 
نادرست درست  درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   

بيشتر مواد و وسايلی كه امروزه از آن ها استفاده می كنيم، به طور طبيعی يافت نمی شوند.    ٧ 
روش های قديمی ثبت و ذخيره ی اطلاعات باعث آلودگی شديد محيط  زيست می شدند.    ٨ 
منشأ مواد مصنوعی، مواد طبيعی هستند.    ٩ 
پارچه هايی كه از پنبه تهيه می شوند، طبيعی هستند.  پارچه هايی كه از پنبه تهيه می شوند، طبيعی هستند.    ١٠ 

انسان ها در گذشته بدون اين كه تغيير زيادی در سنگ و چوب ايجاد كنند، از آن ها برای   ١١ 

نقاشی كردن استفاده می كردند. 
سنگ آهن يک ماده ی طبيعی و آهن يک ماده ی مصنوعی است.    ١٢ 

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. 

نادرست درست  نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.    درست  نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.    درست  درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   



علوم    درس دوم 

۹۳

به پرسش های زير پاسخ دهيد. 
در نمودار زير جاهای خالی را با كلمه های مناسب پر كنيد.  ١٣ 

مواد
(الف) و زغال سنگ مواد طبیعی مثل 

(پ)  (ب) مثل مقوا و  مواد 

چهار روش ثبت و نگه داری اطلاعات مربوط به نياكان ما را بنويسيد.  ١٤ 

يكی از مزايا و يكی از معايب روش های ثبت و ذخيره ی اطلاعات در گذشته های دور را بنويسيد. يكی از مزايا و يكی از معايب روش های ثبت و ذخيره ی اطلاعات در گذشته های دور را بنويسيد.  ١٥ 

جدول زير را كامل كنيد.  ١٦ 

معایب ثبت اطلاعات روی دیوار غارهافواید ثبت اطلاعات روی دیوار غارها

......................... .۱......................... .۳
......................... .۲......................... .۴

چه تفاوتی بين ماده ی طبيعی و ماده ی مصنوعی وجود دارد؟ برای هر كدام  يک مثال بزنيد.  ١٧ 

ايمان جدول زير را تهيه كرده است. در اين جدول چه اشتباهاتی وجود دارد؟ ١٨ 

سرامیکماسهشمعچوبسنگ نمکمواد طبیعی

لیوان کاغذیفرش دستبافرساکسیژنلاستیکمواد مصنوعی

طبيعی يا مصنوعی  بودن مواد و وسايل زير را مشخص كنيد.  ١٩ 

آب: آب: ......................... شيشه: .........................  گلدان: گلدان: .........................  سنگ مس: ......................... 
مانی اعتقاد دارد نخ هايی كه از پنبه تهيه می شوند، طبيعی و نخ هايی كه از مواد نايلونی تهيه می شوند، مصنوعی هستند. آيا شما با  ٢٠ 

اين عقيده موافقيد؟ به چه دليل؟
چرا انسان به فكر روش های جديد برای ثبت و ذخيره ی اطلاعات افتاد؟ دو دليل ذكر كنيد. ٢١ 

شكل روبه رو ثبت اطلاعات روی چه چيز را نشان می دهد؟ يک مورد از مزايا و يک مورد از معايب  ٢٢ 

اين روش را بنويسيد. 
 

گزينه ی درست را مشخص كنيد. 
شكل مقابل ثبت اطلاعات روی چه ماده ای را نشان می دهد؟  ٢٣ 

۲) سنگ ) چوب  ۱) چوب  
۴) پوست ) چرم  ۳) چرم  

در كدام گزينه تمام مواد طبيعی هستند؟ ٢٤ 

۲) نفت خام، سنگ آهن، پنبه  ۱) سنگ آهن، پلاستيک، ماسه 
۴) نفت خام، كاغذ، چوب ) پلاستيک، كاغذ، شيشه  ۳) پلاستيک، كاغذ، شيشه  

كدام يک از مواد زير طبيعی كدام يک از مواد زير طبيعی نيست؟ ٢٥ 

۴) اكسيژن ۳) پشم  ۲) پوست  ۱) پارچه 
كدام گزينه از مزايای روش های قديمی ثبت و ذخيره ی اطلاعات است؟كدام گزينه از مزايای روش های قديمی ثبت و ذخيره ی اطلاعات است؟ ٢٦ 

۲) ثبت سريع اطلاعات در زمان كم ۱) حمل ونقل و جابه جايی آسان 
۴) گسترده بودن فضا برای ثبت اطلاعات زياد ۳) حفظ محيط  زيست و آلودگی كم تر 

تصوير روبه رو يكی از روش  های ثبت اطلاعات در گذشته های دور را نشان می دهد.تصوير روبه رو يكی از روش  های ثبت اطلاعات در گذشته های دور را نشان می دهد. ٢٧ 

كدام گزينه از معايب اصلی اين روش است؟
۲) آلودگی محيط  زيست ) ماندگاری زياد  ۱) ماندگاری زياد  

۴) زمان بر بودن  ) پوسيده شدن  ۳) پوسيده شدن  

به پرسش های زير پاسخ دهيد. به پرسش های زير پاسخ دهيد. به پرسش های زير پاسخ دهيد. 

گزينه ی درست را مشخص كنيد. گزينه ی درست را مشخص كنيد. 



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۹۴

در جدول زير چند اشتباه وجود دارد؟ ٢٨ 

بنزین ـ سنگ آهن ـ کیف چرمی ـ ماسه سنگمواد طبیعی

فلز آلومینیم ـ شربت معده ـ کاغذ کاهی ـ فلز طلامواد مصنوعی

۴) هيچ اشتباهی وجود ندارد. ۳) سه مورد  ۲) دو مورد  ۱) يک مورد 
بزرگ ترين عيب نوشتن روی چرم و پوست چه بود كه باعث شد انسان ها به دنبال روش های ديگری برای ثبت اطلاعات باشند؟ ٢٩ 

۲) امكان فاسدشدن و پوسيدن ۱) دشواربودن جابه جايی   
۴) زيبانبودن نوشته ها ) سبک بودن  ۳) سبک بودن  

كدام گزينه از نظر طبيعی يا مصنوعی  بودن با ساير گزينه ها متفاوت است؟كدام گزينه از نظر طبيعی يا مصنوعی  بودن با ساير گزينه ها متفاوت است؟ ٣٠ 

۴) بنزين ۳) شال گردن پشمی  ۲) كفش چرمی  ۱) چرم 
مهم ترين دليلی كه باعث شد انسان با گذشت زمان به فكر روش های جديد برای ثبت اطلاعات بيفتد، چه بود؟ ٣١ 

۲) از بين رفتن جنگل ها ۱) آلودگی شديد محيط  زيست  
۴) افزايش حجم اطلاعات ) ماندگاری كم اطلاعات  ۳) ماندگاری كم اطلاعات  

قسمت دوم 
کـاغـذ

كاغذ يک ماده ی مصنوعی است كه آن را از مواد موجود در طبيعت تهيه می كنند. كاغذ حدود ۷۰۰ سال قبل از ميلاد مسيح، توسط 
مسلمانان در سرزمين سمرقند ساخته شده است. (سمرقند در قديم يكی از شهرهای ايران بود و امروزه يكی از شهرهای كشور ازبكستان است.)

بعضی از کاربردهای کاغذ: 

   

چاپ عکس، پاکت عکس و صدور قبضعکاسی

صدور فیش، رسید، حواله، سند و چاپ اسکناسبانک

دفتر و کتابدانش آموز

الگوی لباس، کاغذ برای نوشتن اعداد و اندازه هاخیاط

شانه های تخم مرغ، کارتن های بسته بندیمرغداری

کاغذ روغنی، جعبه ی شیرینی، رسید و ...قنادی

ماده ی اصلی و خام مورد نياز برای ساخت كاغذ، ماده ی اصلی و خام مورد نياز برای ساخت كاغذ، چوب است ولی كاغذ را می توان از نيشکر و پنبه هم تهيه كرد. 

تبدیل چوب به کاغذ
برای تهيه ی چوب مورد نياز برای ساخت كاغذ از ساقه ، تنه ی محکم و شاخه های چوبی 

درختان تنومند استفاده می كنند.
مراحل تبدیل درخت به کاغذ:

بريدن تنه و شاخه های محكم درخت  تغيير فيزيكی
حمل الوار چوب و تنه های درخت به كارخانه  تغيير فيزيكی

كندن پوست تنه ی درخت كندن پوست تنه ی درخت  تغيير فيزيكی
خرد كردن چوب به تكه  های ريز چوب  تغيير فيزيكی

به تكه های ريز چوب، چيپس چوب می گويند.
تبديل تكه های ريز چوب به خمير و از بين بردن رنگ آن  تغيير شيميايی

خشک كردن خمير و تهيه ی كاغذ  تغيير فيزيكی
وقتی به خمير چوب مواد شيميايی مختلف مانند رنگ بر (سفيدكننده) اضافه 
می شود تا رنگ زرد خمير از بين برود، جنس آن تغيير می كند و تغيير شيميايی اتفاق می افتد. 

در بقيه ی مراحل فقط خواص ظاهری چوب تغيير می كند و تغييرات فيزيکی هستند.
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سفید کردن خمیر کاغذ (از بین بردن رنگ چوب): در كارخانه برای اين كه رنگ زرد چوب را از بين ببرند، به خمير چوب مواد 
رنگ بر يا سفيدكننده اضافه می كنند.

مواد رنگ بر یا سفیدکننده

آب اکسیژنه

گاز کلر

آب ژاول (سفیدکننده)

نکات ایمنی: يادتون باشه وقتی در آزمايشگاه از آب ژاول يا آب اکسيژنه استفاده می کنين، نکات زير را رعايت کنين.
آب اكسيژنه را در محل تاريک نگه داريد. آب اكسيژنه را در محل تاريک نگه داريد.  حتماً از دستكش استفاده كنيد.  از تماس اين مواد با پوست جلوگيری كنيد. 

آب ژاول را با ديگر شوينده ها مخلوط نكنيد. آب ژاول را با ديگر شوينده ها مخلوط نكنيد.  از آب ژاول در فضای بسته استفاده نكنيد. 
با انجام آزمايش زير خاصيت رنگ بری آب اكسيژنه را مشاهده می كنيد: 

مراحل زير را به ترتيب انجام دهيد: مراحل زير را به ترتيب انجام دهيد: 

۱ ريختن ۱۰۰ ميلی ليتر آب 

داخل بشر (ظرف آزمايشگاه)
۲ افزودن ۵ يا ۶ دانه بلور 

پتاسيم پرمنگنات به آب
۴ اضافه كردن 

۶ يا ۸ ميلی ليتر آب اكسيژنه
۳ ريختن يک 

قاشق سركه
مشاهده: هنگامی كه بلورهای پتاسيم پرمنگنات در آب حل می شود، رنگ آن را بنفش می كند و رنگ بنفش محلول هنگام اضافه كردن 

آب اكسيژنه، صورتی و سپس بی رنگ می شود. 
نتيجه: آب اكسيژنه خاصيت رنگ بری دارد و رنگ بنفش محلول پتاسيم پرمنگنات را از بين می برد. 

علت اضافه كردن سركه به محلول پتاسيم پرمنگنات، افزايش پايداری و ماندگاری آب اكسيژنه است. در واقع سركه باعث می شود علت اضافه كردن سركه به محلول پتاسيم پرمنگنات، افزايش پايداری و ماندگاری آب اكسيژنه است. در واقع سركه باعث می شود 
آب اكسيژنه زمان كافی برای از بين بردن رنگ محلول را داشته باشد. 

آب اكسيژنه رنگ همه ی مواد را نمی تواند از بين ببرد.آب اكسيژنه رنگ همه ی مواد را نمی تواند از بين ببرد.

کاربردهای آب اکسیژنه

۱. سفیدکننده و رنگ بر

۲. تصفیه ی آب

۳. در مواد شوینده به عنوان تمیزکننده

۴. استفاده در صنایع بهداشتی و آرایشی

انـواع کـاغـذ

همه ی كاغذهايی كه استفاده می كنيم، يكسان نيستند. با 
اضافه كردن مواد شيميايی مختلف به خمير كاغذ، می توان 
انواع مختلفی از كاغذ را تهيه كرد. مانند: كاغذ رنگی، كاغذ 
گلاسه (ضد آب)، كاغذ روغنی، كاغذ پوستی، كاغذ تحرير 

و ... . 
مواد به كاررفته در تهيه ی كاغذ با توجه به نوع آن متفاوت است.

میزان چوب لازم برای تهیه ی کاغذ
(فتوسنتز)، غذاسازی  برای  آن ها  می سازند.  غذا  ديگر  جانداران  و  برای خود  درختان  كه  خوانديد  قبلاً 

کربن دی اکسيد هوا را می گيرند و اکسيژن توليد می كنند. 
می كنند.  هوا  وارد  دی اكسيد  كربن  و  می گيرند  هوا  از  را  اكسيژن  می كنند،  تنفس  وقتی  جانداران 

هم چنين با سوختن سوخت های فسيلی نيز كربن دی اكسيد وارد هوا می شود. 
مصرف منبع  مهم ترين  درختان  است.  مضر  ديگر  جانداران  و  ما  سلامتی  برای  دی اكسيد  كربن  گاز 
كربن دی اكسيد هستند. اگر ما درختان را قطع كنيم، باعث افزايش كربن دی اكسيد و كاهش اكسيژن می شويم. 

علت استفادهمواد به کاررفته در تهیه ی کاغذ

تولید کاغذ ضد آب و گلاسهپلاستیک

تولید کاغذ رنگیرنگ

افزایش استحکام، کاهش جذب جوهرنشاسته

کمک به رنگ بریگاز کلر

افزایش اصطکاک، مات کردن کاغذگچ

تولید کاغذ رنگیرنگ
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,100000 برگ كاغذ، تقريباً بايد ۳ اصله۱ درخت قطع شود. برای تهيه ی ۲۰۰ جلد كتاب يا دفتر ۵۰۰برگی يعنی

 مدرسه ی ابن سینا ۳۵۰ دانش آموز دارد. اگر امسال هر دانش آموز به ۴ دفتر ۱۰۰ برگی و ۱۰ کتاب ۱۵۰برگ و ۵ دفتر ۲۰۰برگ 

نیاز داشته باشد، چند اصله درخت برای تأمین کاغذهای این مدرسه باید قطع شود؟ 

برای تهیه ی ۲۰۰ جلد کتاب یا دفتر ۵۰۰برگی یعنی ۱۰۰,۰۰۰ برگ کاغذ، تقریباً باید ۳ اصله درخت قطع شود.

 ( ) ( )4 100 10 150 5 200 2900´ + ´ + ´( ) = برگ كاغذ مورد نياز هر دانش آموز  
 2900 350 1015 000´ = , , برگ كاغذ مورد نياز ۳۵۰ دانش آموز  
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تقريباً ۳۰ اصله درخت بايد قطع شود.  

حالا می تونی حساب کنی برای تهيه ی کاغذ (کتاب و دفتر) سال گذشته ی کلاس شما چند درخت استفاده شده. 

گياهان و درختان نقش مهمی در توليد غذا و اكسيژن دارند و بايد از قطع بی رويه ی درختان و آسيب به جنگل ها جلوگيری كرد. گياهان و درختان نقش مهمی در توليد غذا و اكسيژن دارند و بايد از قطع بی رويه ی درختان و آسيب به جنگل ها جلوگيری كرد. 
در مصرف  در شهرها فضای سبز ايجاد كنيم و نهال بكاريم.  روش های جلوگیری یا کاهش تأثیر قطع بی رویه ی درختان: 
از مواد ديگری برای تهيه ی كاغذ استفاده كنيم.  كاغذهای باطله را از ساير زباله ها جدا كنيم تا بازيافت شوند. كاغذهای باطله را از ساير زباله ها جدا كنيم تا بازيافت شوند.  كاغذ صرفه جويی كنيم. 

بازیافت کاغذ
بازيافت يعنی بهره برداری و استفاده ی دوباره از محصولات مصرف شده، برای توليد يک محصول جديد؛ مانند كاغذ، پلاستيک و ... . 

بازيافت كاغذ، يكی از روش هايی است كه از قطع درختان بيشتر، جلوگيری می كند. 

فواید بازیافت کاغذ

۱. کاهش قطع درختان

۲. صرفه جویی در مصرف انرژی

۳. قیمت پایین تر محصولات بازیافتی

۴. حفظ محیط زیست

در اين آزمايش با چگونگی بازيافت کاغذ آشنا می شی.در اين آزمايش با چگونگی بازيافت کاغذ آشنا می شی.
از  هم زدن مخلوط آب و كاغذ پس  با آب  با آب مخلوط كردن خرده های كاغذ  مخلوط كردن خرده های كاغذ  خردكردن كاغذهای باطله  مراحل آزمایش: 
صاف كردن  اضافه كردن يک ليوان آب ژاول به خميركاغذ  ريختن خمير كاغذ روی الک و صاف كردن آن  گذشت ۲ ساعت 
پهن كردن  وصل كردن يک توری به يک چهارچوب با منگنه  شستن خمير با ۳ ليوان آب  خمير با الک پس از ۲۴ ساعت 

قرار دادن يک طلق روی خمير و برگرداندن خمير روی طلق و خشک شدن آنقرار دادن يک طلق روی خمير و برگرداندن خمير روی طلق و خشک شدن آن لايه ی نازكی از خمير روی توری 
برای تهيه ی كاغذ رنگی می توانيد به خمير كاغذ، رنگ خوراكی و برای تهيه ی كاغذ مقاوم می توانيد به آن پودر نشاسته اضافه كنيد. 

مقاومت كاغذ بازيافتی از كاغذ تهيه شده از چوب، كم تر است.مقاومت كاغذ بازيافتی از كاغذ تهيه شده از چوب، كم تر است.
تمام كاغذهای استفاده شده را نمی توان بازيافت كرد، بازيافت بعضی از كاغذها مشكلاتی دارد و سخت تر است. 

مشکلات بازیافتنوع کاغذ

کاغذهایی که مصرف بهداشتی دارند، مثل دستمال 

کاغذی و دستمال توالت

برای جلوگیری از آلودگی میکروبی محصولات بازیافتی این 

کاغذها بازیافت نمی شوند. 

کاغذهایی که به مواد غذایی آغشته شده اند، مثل جعبه ی 

پیتزا و کاغذ ساندویچ

به علت مسائل بهداشتی، بازیافت این کاغذها صحیح نیست. 

هم چنین چربی مواد غذایی در مراحل بازیافت اشکال ایجاد می کند. 

رنگ موجود در کاغذ در مراحل بازیافت اشکال ایجاد می کند. کاغذهای رنگی مثل مقواهای رنگی و پوسترهای رنگی

کاغذهای بازیافتی مثل شانه ی تخم مرغ و کارتن
آن ها را نمی توان زیاد بازیافت کرد، چون پس از چند بار بازیافت، 

الیاف موجود در کاغذ، ساختار خود را از دست می دهد. 

کاغذهای که به مواد نفتی و روغن آغشته هستند؛ مثل 

کاغذ شیرینی پزی و کاغذ روغنی

نفت و روغن در آب حل نمی شوند و در مراحل بازیافت اشکال 

ایجاد می کنند.

 آغشته شده اند، مثل جعبه ی 

آن ها را نمی توان زیاد بازیافت کرد، چون پس از چند بار بازیافت، 

١- اصله: واحد شمارش درخت است. 
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جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. 
ماده ی اصلی و خام مورد نياز برای ساخت كاغذ، ......................... است.  ٣٢ 

برای تهيه ی كاغذهايی مات و با سطح صاف به خمير كاغذ، مقداری ......................... افزوده می شود.  ٣٣ 

از بين بردن رنگ زرد خمير چوب، يک تغيير ......................... (شيميايی ـ فيزيكی) است.  ٣٤ 

گياهان يكی از منابع مهم توليد گاز گياهان يكی از منابع مهم توليد گاز ......................... هستند كه برای تنفس انسان ضروری است.  ٣٥ 

به آماده سازی مواد برای بهره برداری دوباره، ......................... گفته می شود. ٣٦ 

هنگام اضافه كردن دانه های بلور پتاسيم پرمنگنات به آب، رنگ محلول ......................... می شود.  ٣٧ 

به تكه های ريز چوب، ......................... گفته می شود.  ٣٨ 

گياهان هنگام تنفس گاز گياهان هنگام تنفس گاز ......................... و هنگام فتوسنتز گاز ......................... را از هوا می گيرند.  ٣٩ 

نادرست درست  درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  

كاغذ يک ماده ی طبيعی است.  كاغذ يک ماده ی طبيعی است.    ٤٠ 

كاغذ را می توان از نيشكر و پنبه هم تهيه كرد.  كاغذ را می توان از نيشكر و پنبه هم تهيه كرد.    ٤١ 

تمام اجزای درخت برای تهيه ی كاغذ مناسب هستند.  تمام اجزای درخت برای تهيه ی كاغذ مناسب هستند.    ٤٢ 

آب اكسيژنه يک ماده ی سفيدكننده است.  آب اكسيژنه يک ماده ی سفيدكننده است.    ٤٣ 

كلر خاصيت رنگ بری دارد.  كلر خاصيت رنگ بری دارد.    ٤٤ 

افزودن كلر به خمير كاغذ سبب افزايش استحكام كاغذ می شود.    ٤٥ 

مقاومت محصولات بازيافتی بيشتر از محصولات غيربازيافتی است.    ٤٦ 

يک راه مناسب برای حفظ منابع طبيعی، بازيافت است.  يک راه مناسب برای حفظ منابع طبيعی، بازيافت است.    ٤٧ 

به پرسش های زير پاسخ دهيد.
هر يک از مواد به كاررفته در تهيه ی كاغذ را به مهم ترين علت استفاده از آن وصل كنيد.  ٤٨ 

مهم ترین علت استفاده ماده ی به کاررفته در خمیر کاغذ

افزایش استحکام کاغذپلاستیک

تولید کاغذ ماتنشاسته

تهیه ی کاغذ ضد آبکلر

تولید کاغذ سفیدگچ

چهار كاربرد مهم كاغذ را بنويسيد.  ٤٩ 

چه كسانی و در چه سرزمينی برای اولين بار به دانش ساخت كاغذ دست يافتند؟ ٥٠ 

در هر يک از شغل های زير بنويسيد از كاغذ چه استفاده هايی می شود. (برای هر كدام ۲ مورد) ٥١ 

(۱(۲(۳

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. 

نادرست درست  نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست  نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست  درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  

به پرسش های زير پاسخ دهيد.به پرسش های زير پاسخ دهيد.به پرسش های زير پاسخ دهيد.
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در هر يک از مراكز زير چه استفاده ای از كاغذ می كنند؟ (يک مورد برای هر كدام) ٥٢ 

عكاسی: ......................... مرغداری: .........................  بانک: ......................... 
كدام يک از اجزای تشكيل دهنده ی درخت برای تهيه ی كاغذ مناسب تر است؟كدام يک از اجزای تشكيل دهنده ی درخت برای تهيه ی كاغذ مناسب تر است؟ ٥٣ 

به جز چوب از چه چيزهای ديگری می توان كاغذ تهيه كرد؟ دو مورد را نام ببريد.  ٥٤ 

 ٥٥ مراحل توليد كاغذ را به ترتيب بنويسيد. 

در كدام يک از مراحل توليد كاغذ يک تغيير شيميايی صورت می گيرد؟ 
سه ماده ی رنگ بر و سفيدكننده را نام ببريد.  ٥٦ 

چگونه می توان از خمير كاغذ، انواع مختلفی از كاغذها را تهيه كرد؟ ٥٧ 

اگر برای تهيه ی ۲۰۰ جلد دفتر ۵۰۰برگی، ۳ اصله درخت نياز باشد، چنان چه بخواهيم برای دانش آموزان ۸ كلاس ۲۵نفره به ازای هر  ٥٨ 

دانش آموز، ۱۰ دفتر ۱۰۰برگ تهيه كنيم، چند اصله درخت لازم است؟
نمودار زير در مورد «آب اكسيژنه» است. آن را كامل كنيد.  ٥٩ 

آب اکسیژنه

(الف) محل نگه داری:

کاربرد
(ب)

(پ)
(ت) ویژگی (یک مورد): 

علت اضافه كردن سركه به محلول پتاسيم پرمنگنات قبل از افزودن آب اكسيژنه چيست؟ ٦٠ 

دو مورد از نقش های مهم گياهان سبز در طبيعت را بنويسيد.  ٦١ 

دو راه برای جلوگيری از قطع بی رويه ی درختان پيشنهاد كنيد.  ٦٢ 

سه مورد از فوايد بازيافت كاغذ را بنويسيد.  ٦٣ 

با توجه به چرخه ی زير، قطع بيش از حد درختان جنگل چه آسيبی به اين چرخه می زند؟  ٦٤ 

چرا محصولات بازيافتی مانند كيسه های پلاستيكی را ضخيم تر درست می كنند؟  ٦٥ 

بازيافت كاغذهای روبه رو چه مشكلاتی دارد؟  ٦٦ 

گزينه ی درست را مشخص كنيد. 
در مراحل توليد كاغذ، بعد از خرد كردن و چيپس كردن چوب چه فعاليتی صورت می گيرد؟ ٦٧ 

۲) پوست كندن الوارها و حمل آن ها ۱) خشک كردن چيپس های چوب 
۴) خشک كردن خمير با استفاده از غلتک ۳) خمير كردن و اضافه كردن مواد شيميايی  

كدام يک از مواد زير، برای توليد كاغذ ضد آب، به خمير كاغذ اضافه می گردد؟كدام يک از مواد زير، برای توليد كاغذ ضد آب، به خمير كاغذ اضافه می گردد؟ ٦٨ 

۴) نشاسته ۳) كلر  ۲) پلاستيک  ۱) گچ 
در كدام يک از مراحل زير تغيير شيميايی صورت می گيرد؟ ٦٩ 

۲) خردكردن الوار ) كندن پوست درخت  ۱) كندن پوست درخت  
۴) تهيه ی چيپس چوب ) از بين بردن رنگ چوب  ۳) از بين بردن رنگ چوب  

گزينه ی درست را مشخص كنيد. گزينه ی درست را مشخص كنيد. 
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معنی کلمه ها
جنبش: حركت، تكان

خالق: خداوند، آفريننده
خَلق: آفريده، مردم

خيز: برخيز، بلند شو
ربيع: بهار، هنگام بهار

زار: ناتوان، ضعيف، نحيف
سپاس داری: شكرگزاری، سپاس گزاری

غفلت: بی خبری، نادانی
غنيمت: آن چه به دست آيد، سود، فرصت 

مناسب

قمُری: پرنده ای خاكستری رنگ و كوچک تر 
از كبوتر

کردگار: خداوند، آفريننده
گردون: آسمان

مَرغزار: چمنزار، سبزه زار
معرفت: شناخت به علم و دانش

موزون: دارای وزن و آهنگ، سنجيده
ناله: زاری، آواز

هوشيار: آگاه، باهوش

محبّت  
آبادی: روستا

آزرده: ناراحت، دلگير، رنجيده
تندباد: طوفان، باد شديد

حک: خراشيدن، تراشيدن
صخره: سنگ بزرگ و سخت

لغزيد: سُر خورد
مشاجره: با هم نزاع و دعوا كردن

کلمه های مهم املايی
خالق ـ پرستيدن ـ سپاس داری ـ غفلت ـ گمراهی ـ مَرغزار ـ غنيمت ـ ربيع ـ قمُری ـ نظر ـ هوشيار ـ  ورق ـ معرفت ـ  عبور ـ موضوع ـ 

تصميم ـ استراحت ـ شخصی ـ لغزيد ـ غرق شدن ـ صخره ـ حک كرد ـ صحرا ـ تأكيد ـ خواهش ـ عاطفه ـ مقصود ـ تغيير 

معنـی عبـارات مـهـم

معرفت آفریدگار
اين همه خلق را كه شما بينيد، بدين چندين بسياری، اين همه را خالقی است كه آفريدگار ايشان است و نعمت بر ايشان از وی است.

اين همه آفريده ای كه می بينيد و تعداد آن ها زياد است، همه ی آن ها آفريننده ای دارند كه خداوند است و نعمت هايی كه به آن ها 
داده شده است از طرف او (خداوند) است.

آفريدگار را ببايد پرستيدن و بر نعمت او سپاس داری بايد كردن.
خداوند را بايد بپرستيم و از او بايد به خاطر نعمت هايی كه به ما داده است، سپاس گزاری كنيم.

انديشه كردن اندر كار خالق و مخلوق، روشنايی افزايد اندر دل و غفلت از اين و ناانديشيدن، تاريكی افزايد اندر دل و نادانی، گمراهی است.
فكركردن درباره ی كار خداوند و آفريده ها، به دل نور و روشنايی می دهد (باعث آگاهی انسان می شود) و فكرنكردن و بی توجهی به آن 

موجب تاريكی دل (نادانی و گمراهی) می شود و بی خبری و نادانی، گمراهی است.
افزايد ـ است/ عبارت ۳ جمله دارد.  افزايد،  ناانديشيدن/ فعل ها:   ≠ انديشيدن  تاريكی،   ≠ ≠ مخلوق، روشنايی  تضاد:تضاد: خالق 

(انديشه كردن و ناانديشيدن مصدر هستند، به همين دليل در شمارش جمله ها حساب نمی شوند.)

ــزار ــرغ مَ ــرف  ط از  وزيـــد  ــاری  ــه ب ــاد  بـاز بـه گـردون رسـيد، نالـه ی هـر مُـرغِ زارب
باد بهاری از سمت چمنزار شروع به وزيدن كرد. دوباره آواز هر پرنده ی نحيف و كوچک هم به آسمان رسيد. (حتی پرنده های كوچک 

و ضعيف هم از سر شوق با صدای بلند شروع به آوازخوانی كردند.)
قافيه:قافيه: قالب اين شعر «غزل» است و كلمه ی «مرغزار» در مصراع اول، با كلمه های «زار، لاله زار، خداوندگار، كردگار» در مصراع های دوم  
هم قافيه است./ نهاد: باد بهاری، ناله ی هر مرغ زار/ ترکيب اضافی: ناله ی مرغ/ ترکيب وصفی: باد بهاری، مرغ زار/ فعل ها: وزيد، رسيد/ 

بيت ۲ جمله دارد و هر ۲ جمله خبری هستند.

اين همه خلق را كه شما بينيد، بدين چندين بسياری، اين همه را خالقی است كه آفريدگار ايشان است و نعمت بر ايشان از وی است.

آفريدگار را ببايد پرستيدن و بر نعمت او سپاس داری بايد كردن.

انديشه كردن اندر كار خالق و مخلوق، روشنايی افزايد اندر دل و غفلت از اين و ناانديشيدن، تاريكی افزايد اندر دل و نادانی، گمراهی است.

ــزار ــرغ مَ ــرف  ط از  وزيـــد  ــاری  ــه ب ــاد  بـاز بـه گـردون رسـيد، نالـه ی هـر مُـرغِ زارب
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ربيـع بـاد  غنيمـت شـمار، جنبـش  و  لالـه زارخيـز  خـوش  بـوی  مـرغ،  مـوزون  نالـه ی 
بلند شو و از وزش باد بهاری، آواز آهنگين پرندگان و بوی خوش لاله زار، بهترين استفاده را كن و قدر آن ها را بدان.

ترکيب اضافی:ترکيب اضافی: جنبش باد، بوی لاله زار، باد ربيع/ ترکيب وصفی: ناله ی موزون، بوی خوش/ فعل ها: خيز، غنيمت شمار/ بيت ۲ 
جمله دارد و هر ۲ جمله امری هستند.

بلبـل و قمـری چـه خوانـد؟ يـادِ خداونـدگارهـر گل و برگـی كـه هسـت، ياد خـدا می كند
هر گل و گياهی كه در طبيعت هست، خدا را ياد می كند. بلبل و قُمری چه می خوانند؟ آن ها نيز با آواز خود، خدا را ياد می كنند.

ترکيب اضافی:ترکيب اضافی: يادِ خدا، يادِ خداوندگار/ جان بخشی: گل و برگ و بلبل و قمری ياد خدا می كنند./ فعل ها: هست، می كند، خواند، 
می خوانند (از انتهای بيت حذف شده است.)/ بيت ۴ جمله دارد. جمله های اول، دوم و چهارم خبری هستند و جمله ی سوم پرسشی است.

هوشيار نظر  در  سبز  ــان  ــت درخ ــرگ  كـردگارب معرفـت  دفتری سـت،  ورقـش  هـر 
هر برگی از درختان سبز، در نظر انسان عاقل و هوشيار، مانند دفتری است كه مطالبی برای شناخت خداوند در آن وجود دارد.

َـ ش)، معرفت كردگار/ ترکيب وصفی: درختان سبز/  نهاد: برگ درختان سبز/ ترکيب اضافی: برگ درختان، نظر هوشيار، ورقش (ورق + 
فعل : است/ بيت ۱ جمله ی خبری است.

دانـش زبانـی

جمله
جمله يک كلمه يا مجموعه ای از كلمات است كه پيام كاملی را از گوينده به شنونده می رساند. همه ی ما در طول روز از جمله های 

فراوان و متنوعی استفاده می كنيم. در زبان فارسی جمله از دو بخش نهاد و گزاره تشكيل می شود.
دل جايگاه خداوند است.  پرندگان در آسمان آبی پرواز می كردند. 

انواع جمله از نظر محتوا
جمله از نظر محتوا انواع مختلفی دارد.

۱. جمله ی خبری: جمله ای است كه خبری را بيان می كند و در پايان آن از علامت «.» استفاده می شود.

زينب بيمار شد. نادانی، گمراهی است.  باد بهاری وزيد. 
۲. جمله ی پرسشی: جمله ای است كه در آن پرسشی وجود دارد و در پايان آن از علامت «؟» استفاده می شود.

آيا دوباره به ديدار ما خواهی آمد؟آيا دوباره به ديدار ما خواهی آمد؟ چرا امروز دير رسيدی؟                       بلبل و قمری چه خواند؟      
 بعضی اوقات جمله ها با كلمات پرسشی «چرا، آيا، چند و ...» سؤالی می شوند.  چند كتاب برای دانش آموزان آوردی؟
گاهی اوقات هم فقط از لحن بيان جمله و آهنگ صدا متوجه سؤالی بودن جمله می شويم. گاهی اوقات هم فقط از لحن بيان جمله و آهنگ صدا متوجه سؤالی بودن جمله می شويم.  دندان هايت را مسواک زدی؟

البته در بيشتر مواقع، كلمه ی پرسشی «آيا» از ابتدای اين جملات حذف شده است.
۳. جمله ی امری: جمله ای است كه در آن خواهش يا فرمانی بيان می شود و در پايان آن علامت «.» قرار می گيرد.

كتاب را روی ميز بگذار.كتاب را روی ميز بگذار. لطفاً سكوت را رعايت كنيد. لطفاً سكوت را رعايت كنيد.  خيز و غنيمت شمار. 
۴. جمله ی عاطفی: جمله ای است كه بيانگر احساس و عاطفه باشد و در پايان آن از علامت «!» استفاده می شود.

آه از اين روزگار بی وفا!آه از اين روزگار بی وفا! عجب هوای دلپذيری! عجب هوای دلپذيری!  چه گل زيبايی! 
جابه جایی اجزای جمله

گاهی اوقات برای زيبا و موزون شدن شعر، جای اجزای جمله تغيير می كند. برای مثال، فعل به جای اين كه در آخر جمله قرار بگيرد، 
در ابتدا يا وسط جمله می آيد.

خيز و غنيمت شمار جنبش باد ربيع باز به گردون رسيد ناله ی هر مُرغِ زار 
علاوه بر فعل، بقيه ی اجزای جمله هم گاهی جابه جا می شوند. برای مثال، جای نهاد در ابتدای جمله است اما به دلايلی كه گفتيم 

نهاد هم می تواند در شعر جابه جا  شود. 
ــود ــی ش م ـــر  پ ـــا  ـــاغ ه ب فـــضـــای  بـــــاز هــــم فـــــــــوّاره ی گــنــجــشــک هــادر 

نهاد
برای پيداكردن نهاد می توانيم از سؤال «چه كسی» يا «چه چيزی» استفاده كنيم. جواب اين سؤال ها، نهاد را به ما نشان می دهد.

از زمين خشک می رويد گياه  چه چيزی می رويد؟ گياه. پس گياه نهاد است.

ربيـع بـاد  غنيمـت شـمار، جنبـش  و  لالـه زارخيـز  خـوش  بـوی  مـرغ،  مـوزون  نالـه ی 

بلبـل و قمـری چـه خوانـد؟ يـادِ خداونـدگارهـر گل و برگـی كـه هسـت، ياد خـدا می كند

هوشيار نظر  در  سبز  ــان  ــت درخ ــرگ  كـردگارب معرفـت  دفتری سـت،  ورقـش  هـر 

گزاره نهاد گزاره نهاد
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معنی واژه های زير را بنويسيد.

غفلت از اين و ناانديشيدن، تاريكی افزايد اندر دل. ز فيضش خاک آدم گشت گلشن  ٢ ١ 
غنيمت: به مشاجره پرداختند.  ٤ ٣ 

معنی عبارات زير را بنويسيد.

انديشه كردن اندر كار خالق و مخلوق روشنايی افزايد اندر دل. ٥ 

هوشـيار ٦ نظـر  در  سـبز  درختـان  كـردگاربـرگ  معرفـت  دفتری سـت،  ورقـش  هـر 

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.

كتاب كتاب ......................... حاصل تجربيات سعدی از سفرهايش است. در جمله ی ......................... خواهش يا فرمانی بيان می شود.  ٨ ٧ 
نادرست درست  درستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.  

انديشه نكردن در كار مخلوقات، موجب گمراهی می شود.   ٩ 
فقط انسان ها خداوند را ياد می كنند.   ١٠ 

روابط معنايی
در مقابل هر كلمه، مورد خواسته شده را بنويسيد. ١١ 

......................... هم خانواده  خلق        ......................... متضاد  گمراهی گمراهی        ......................... مفرد  انـواع 
كلمات متضاد و هم خانواده را كنار هم بنويسيد.كلمات متضاد و هم خانواده را كنار هم بنويسيد. ١٢ 

عبور ـ برافروخت ـ نجات ـ نادانی ـ پیاده ـ عابر ـ ناظر ـ سواره ـ دانایی ـ خاموش کرد ـ ناجی ـ منظور

دانش زبانی
نهاد و فعل را در جمله های زير مشخص كنيد. ١٣ 

پرندگان با آواز زيبايشان به عابران خوشامد می گفتند.پرندگان با آواز زيبايشان به عابران خوشامد می گفتند. دو دوست پياده از جاده ای در بيابان عبور می كردند. 
سعدی برای اتمام تحصيلات به بغداد رفت. 

نوع تركيب های زير را مشخص كنيد. ١٤ 

«بوی خوش ـ خانه ی همسايه ـ ديده ی خويش ـ باد شديد»

جدول زير را كامل كنيد.  ١٥ 

نوع جملهنشانه ی نگارشیجمله

تا یک ساعت دیگر حاضر باش

چه دریای بیکرانی

برای مسافرت کدام شهر را انتخاب می کنید

راستگویی، نجات دهنده است

امـلا 

كلمه های زير را با حرف مناسب كامل كنيد. كلمه های زير را با حرف مناسب كامل كنيد.  ١٦ 

تعالـ....    ـ    مو....ون    ـ    ....نيمت    ـ    ....خره

معنی واژه های زير را بنويسيد.معنی واژه های زير را بنويسيد.معنی واژه های زير را بنويسيد.

معنی عبارات زير را بنويسيد.معنی عبارات زير را بنويسيد.معنی عبارات زير را بنويسيد.

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.

نادرست درست  نادرستدرستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.   درست  نادرستدرستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.   درست  درستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.  

روابط معنايیروابط معنايیروابط معنايی

دانش زبانیدانش زبانیدانش زبانی

امـلاامـلاامـلا



فارسی    درس اول

۱۷۷

درک مطلب

با توجه به بيت داده شده، به سؤالات پاسخ دهيد: ١٧ 

بيـش و  كـم  از  بگفتنـد  چـه  هـر  او  خويـش»«در  ديـده ی  از  داده انـد  نشـانی 
كلمات قافيه را مشخص كنيد و دو كلمه ی ديگر برای هم قافيه شدن با آن ها پيشنهاد دهيد.كلمات قافيه را مشخص كنيد و دو كلمه ی ديگر برای هم قافيه شدن با آن ها پيشنهاد دهيد.

فعل ها را مشخص كنيد و بگوييد بيت چند جمله دارد.  برداشت خود را از بيت بنويسيد.

نگـارش

ضرب المثل «شكر نعمت، نعمتت افزون كند.» چه مفهومی دارد؟ توضيح دهيد. ١٨ 

چهار كلمه ی  مرتبط با هر واژه را بنويسيد، سپس با دو واژه از هر گروه يک جمله بسازيد. ١٩ 

پروردگار پروردگار  فصل  

پرسش های چهارگزينه ای

معنی كلمات «فكرت ـ تجلّی ـ مشاجره ـ تندباد ـ فيض» به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ ٢٠ 

۲) متفكّر ـ تميزكردن ـ دعوا و نزاع ـ طوفان ـ احسان ۱) تفكّر ـ درخشش ـ گفت وگو ـ طوفان ـ عطا 
۴) انديشه ـ پيداشدن ـ با هم دعواكردن ـ طوفان ـ بخشش  ۳) انديشه ـ پيداشدن ـ با هم نزاع كردن ـ نسيم ـ بخشش 

مفهوم كلی بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ ٢١ 

هوشـيار نظـر  در  سـبز  درختـان  كـردگار»«بـرگ  معرفـت  دفتری سـت  ورقـش  هـر 
۱) هر برگ از درختان سبز نشانه ای از تلاش انسان هوشيار برای درک عظمت خداوند است.

۲) انسان هوشيار فقط به درختان سبز توجه می كند تا خداوند را بشناسد.
۳) برگ سبز درختان می تواند انسان هوشيار را به شناخت خداوند برساند.

۴) درختان سبز فقط برای انسان هوشيار دفتری از معرفت جهانيان است. 

در كدام بيت جای اجزای جمله تغيير نكرده است؟ ٢٢ 

ــراق ع در  ــی  گردن كش ــت  ياف ــر  ۱) خب
ــد دردمن ــت  دل ــد  باش ــه  ك ــی  ۲) نخواه
ــم؟ كن ــان  درم ــه  چ ــازم؟  س ــر  تدبي ــه  ۳) چ
ــت نيس ــق  خل ــت  خدم ــز  به ج ــت  ۴) طريق

ــاق ط ــر  زي از  ــكينی  مس ــت  می گف ــه  ك
بند ز  بــــــرآور  ـــــدان  ـــــن دردم دل 
تنم در  ـــان  ج ــود  ــرس ــف ب غـــم  از  كـــه 
ــت نيس ــق  دل و  ــجاده  س و  ــبيح  تس ــه  ب

در كدام گزينه قافيه درست مشخص نشده است؟ ٢٣ 

كن شــــاد  ـــدگـــان  ـــان ـــروم ف ۱) درون 
ــن م ــت  سرانگش ــون  چ ــی  غمخوارگ ــه  ۲) ب
ــر خب ــلان  طف درد  از  ــد  باش ــرا  ۳) م
ــرد م ــال  ح از  ــر  پيغمب داد  ــر  ۴) خب

كــن ـــــاد  ي ـــی  ـــدگ ـــان ـــروم ف روز  ز 
ــان پــشــت من ــه ــس انــــدر ج ــخــارد ك ن
ــدر پ ــم  ــت ــرف ب ســـر  از  طــفــلــی  در  كـــه 
ــرد ك ــو  ــف ع او  گــنــاهــان  داور  ـــه  ك

كدام گزينه با بيت زير ارتباط معنايی كدام گزينه با بيت زير ارتباط معنايی ندارد؟ ٢٤ 

بيـش و  كـم  از  بگفتنـد  چـه  هـر  او  خويش»«در  ـــده ی  دي از  داده انـــد  نشانی 
ــف درنيايی ــی و به وص ــاس در نگنج ــه قي ۱) ب
ــت بخ ــاج  ت ــد  نه ــر  ب ــر  س ــه  ب را  ــی  ۲) يك
ــت نيس ره  او  ــه  كُن ــه  ب را  ــس  ك ــچ  ۳) هي
ــاس و وهم ــان و قي ــال و گم ــر از خي ۴) ای برت

ــت ــال و روی و زيب ــاف جم ــرم در اوص متحي
ــت تخ ــه  ب آرد  ــدر  ان ــاک  خ ــه  ب را  ــی  يك
ــت نيس ــه  آگ ــش  كمال از  ــان  ج و  ــل  عق
ــنيده ايم ــد و خوانده ايم و ش ــر چه گفته ان وز ه

علامت پايانی مناسب برای جمله های زير به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ ٢٥ 

«دفترهايتان را باز كنيد» «نعمت بر ايشان از وی است»  «عجب هوای معركه ای»  «مجيد را كجا ديدی»  

۴) ؟ ! . ! ۳) ؟ . ! .  ۲) ! . . ؟  ۱) ؟ ! . . 

درک مطلبدرک مطلب

نگـارشنگـارش

پرسش های چهارگزينه ایپرسش های چهارگزينه ایپرسش های چهارگزينه ای



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۲۴۶

فعالیت های مهم کشاورزی

دو فعالیت مهم کشاورزی

۱. زراعت: کشت و پرورش گیاهانی که بعد از کاشت دانه، 

جو،  گندم،  مثل  می دهند؛  محصول  سال  یک  تا  حداکثر 

هویج و گوجه فرنگی.

از  بعد  که  درختانی  نهال  پرورش  و  کشت  باغداری:   .۲

گذشت یک یا چند سال محصول می دهند؛ مانند درخت 

خرما، پرتقال و انار.

زراعت

محصولات زراعی مهم

۱. غلات: گندم ـ جو ـ برنج ـ ذرت و ...

۲. حبوبات: نخود ـ عدس ـ ماش ـ لپه ـ انواع لوبیا (قرمز، چیتی، چشم بُلبلی، سفید و ...)

۳. محصولات جالیزی: خیار ـ گوجه فرنگی ـ خربزه ـ بادمجان ـ هندوانه و ...

غلات: گندم و برنج، خوراک روزانه و غذای اصلی مردم كشور ماست.

گندم: گندم گياهی يک ساله است و به دو شكل پاييزه و بهاره كشت می شود و كشت آن در همه ی استان های كشور ما رايج است.

برنج گياهی يک ساله است كه در نواحی مرطوب و نسبتاً معتدل رشد می كند. برنج: 

بيش از نيمی از برنج كشور ما در استان های شمالی كشور (�يلان و مازندران) توليد می شود.
به مزرعه ی كشت برنج شاليزار و به كسانی كه برنج می كارند، شالی کار می گويند.

حبوبات و محصولات جالیزی: حبوبات و محصولات جاليزی، مهم ترين منابع غذايی بعد از غلات هستند كه تقريباً در همه ی 

استان های كشور ما كشت می شوند.

باغداری
كشت و پرورش انواع درختان ميوه از فعاليت های باغداری است و در ايران از قديم رايج بوده است.

مـــحـــصـــولات 
صادراتی باغداری

محصولات سردسیری  میوه های هسته دار مانند هلو، زردآلو، گوجه سبز، آلو و آلبالو که به صورت 

خشکبار صادر می شوند.

محصولات گرمسیری  خرما و پسته ی ایران به دلیل مرغوب بودن به خارج از کشور صادر می شود.

محصولات کشاورزی هر استان

مرکباتخرماپسته

کرمان ـ یزد ـ خراسان جنوبی ـ 

خراسان رضوی ـ سمنان

کرمان ـ هرمزگان ـ فارس ـ بوشهر ـ 

سیستان و بلوچستان ـ خوزستان

کرمان ـ هرمزگان ـ فارس ـ

مازندران ـ گیلان ـ خوزستان

با توجّه به آب وهوای متنوع کشور ما، محصولات مختلفی در ایران کشت می شود.

امام جعفر صادق ⒔ در مورد كشاورزی فرمودند: 

كشاو��ی و درختكا�ی كنيد؛ به خدا قسم هيچ كا�ی برای مردم، حلال ت� و پاكيزه تر از آن نيست.



مطالعات اجتماعی    درس ششم

۲۴۷

کشت گلخانه ای

امروزه، يكی از روش های نو در كشاورزی، ايجاد گلخانه يا محيط مصنوعی برای كشت انواع گياهان است كه به آن كشت گلخانه ای می گويند.

فواید کشت 
گلخانه ای

۱. کشت هر محصول در هر منطقه ی آب وهوایی و در همه ی فصول

۲. صرفه جویی در مصرف آب

۳. کشت انواع میوه ها و محصولات جالیزی، سبزیجات و قارچ های خوراکی یا پرورش گل و گیاهان زینتی

به دليل تنظيم آب وهوای گلخانه مانند گرما، نور و رطوبت به كمک دستگاه های مختلف، می توانيم هر محصول را در هر 
منطقه ی آب وهوايی و در همه ی فصول سال كشت كنيم.

اقدامات جهاد سازندگی پس از پیروزی انقلاب اسلامی:

ساخت راه های روستايی حمايت از كشاورزان  آب و برق رسانی به روستاها آب و برق رسانی به روستاها 
ساخت مدارس در مناطق محروم و ... توسعه ی مراكز بهداشتی ـ درمانی 

محصولات کشاورزی چگونه به دست مشتری می رسد؟

بعضی از محصولات كشاورزی بايد زودتر به دست مصرف كننده برسند؛ به همين دليل به بازارهای نزديک مزارع كشاورزی برده 
می شوند تا خراب نشوند، مانند گوجه فرنگی.

بعضی ديگر از محصولات كشاورزی را در انبارها يا سردخانه ها نگه داری و ذخيره می كنند؛ سپس با كاميون و وانت به ميدان های 
ميوه و تره بار و شهرهای دور و نزديک می برند؛ مانند سيب و پرتقال.

درست مصرف کنیم.

ما بايد محصولات كشاورزی را درست مصرف كنيم. بعضی راه های درست مصرف كردن محصولات كشاورزی:
بايد به اندازه ی مصرف خريد كنيم تا خراب و دور ريخته نشوند.
در مهمانی ها و مجالس به اندازه ی نياز مهمانان غذا تهيه كنيم.

بعد از هر غذاخوردن، خدا را شكر كنيم.

خداوند در قرآن كريم درباره ی كسانی كه اسراف می كنند، فرموده است:

(سوره ی اعراف، آيه ی ۳۱) بخو��د و بياشاميد، ولی اسراف نكنيد كه خداوند اسراف كاران را دوست ندارد.  

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.
دو فعاليت مهم كشاورزی ................................... و ................................... هستند. ١ 

به كشت و پرورش نهال هايی كه بعد از يک يا چند سال محصول می دهند، ................................... می گويند. ٢ 
گندم گياهی يک ساله است كه به دو شكل گندم گياهی يک ساله است كه به دو شكل ................................... و ................................... كشت می شود. ٣ 

به كسانی كه برنج می كارند، ................................... می گويند. ٤ 
امروزه يكی از روش های نو در كشاورزی، ايجاد ................................... برای كشت گياهان است. ٥ 

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.
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نادرست درست   درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  
در استان قزوين برنج و گندم كشت می شود.   ٦ 
محصولات جاليزی را نمی توان در گلخانه پرورش داد.   ٧ 
كشت گندم از فعاليت های كشاورزی و باغداری به حساب می آيد. كشت گندم از فعاليت های كشاورزی و باغداری به حساب می آيد.   ٨ 
بعد از غلات، مهم ترين منابع غذايی، حبوبات و محصولات جاليزی است.   ٩ 

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

خوراک روزانه و غذای اصلی مردم ايران را بنويسيد. (دو مورد) ١٠ 

سه گروه مهم از گياهان زراعی را نام ببريد. ١١ 

سه ميوه ی سردسيری را كه به صورت خشكبار صادر می شوند، نام ببريد. ١٢ 

محصولات هر دسته در كدام گروه از گياهان زراعی قرار می گيرند؟ ١٣ 

هندوانه، گوجه و بادمجان گندم، جو و ذرت گندم، جو و ذرت  لوبيا، عدس و ماش 

به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.
مفاهيم زير را توضيح دهيد. ١٤ 

كشت گلخانه ایكشت گلخانه ای باغداری   زراعت  
گندم به چه شكل و در كدام استان های كشور كشت می شود؟گندم به چه شكل و در كدام استان های كشور كشت می شود؟ ١٥ 

در گلخانه ها چه محصولاتی كشت می شود؟ ١٦ 

محصولات كشاورزی و باغداری صادراتی ايران را بنويسيد. ١٧ 

دو نمونه از موارد صرفه جويی محصولات كشاورزی در زندگی روزمره را بنويسيد. ١٨ 

چرا در گلخانه می توان هر محصول را در هر منطقه و در هر فصلی كشت كرد؟ ١٩ 

خداوند در قرآن كريم درباره ی كسانی كه اسراف می كنند، چه فرموده است؟ ٢٠ 

اقدامات جهاد سازندگی پس از پيروزی انقلاب اسلامی ايران را بنويسيد. (۳ مورد) ٢١ 

برنج در چه نواحی آب وهوايی به دست می آيد؟ دو استان شمالی را كه در آن ها برنج كشت می شود، نام ببريد. ٢٢ 

گزينه ی درست را مشخص كنيد.

كدام يک محصول باغداری كدام يک محصول باغداری نيست؟ ٢٣ 

۴) خرما ۳) گندم  ۲) انار  ۱) پرتقال 
پسته در تمامی استان های زير پسته در تمامی استان های زير به جز استان ................................... كشت می شود. ٢٤ 

۴) يزد ۳) سمنان  ۲) كرمان  ۱) مازندران 
كدام يک از محصولات گرمسيری ايران به دليل مرغوب بودن به خارج از كشور صادر می شود؟كدام يک از محصولات گرمسيری ايران به دليل مرغوب بودن به خارج از كشور صادر می شود؟ ٢٥ 

۴) خرما و پسته ۳) هويج و گوجه  ۲) هلو و زردآلو  ۱) آلو و آلبالو 
كدام يک از محصولات زير به صورت خشكبار به خارج از كشور صادر می شود؟كدام يک از محصولات زير به صورت خشكبار به خارج از كشور صادر می شود؟ ٢٦ 

۴) ميوه های گرمسيری ۳) غلات و مركبات  ۲) ميوه های سردسيری   ۱) محصولات جاليزی 
در كدام استان هر سه محصول پسته، خرما و مركبات كشت می شود؟ ٢٧ 

۴) هرمزگان ۳) سمنان  ۲) فارس  ۱) كرمان 
محصولات «گندم، خرما و قارچ خوراكی» به ترتيب از طريق كدام نوع از فعاليت كشاورزی به دست می آيند؟ ٢٨ 

۲) باغداری ـ زراعت ـ كشت گلخانه ای  ۱) زراعت ـ باغداری ـ كشت گلخانه ای 
۴) زراعت ـ كشت گلخانه ای ـ باغداری ۳) كشت گلخانه ای ـ زراعت ـ باغداری 

مزيت كشت گلخانه ای نسبت به ساير انواع كشت ها در چيست؟ ٢٩ 

۴) صرفه جويی در مصرف آب ۳) طعم و عطر بهتر  ۲) محصول باكيفيت تر   ۱) صرفه جويی در هزينه 

نادرست درست   نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست   نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست   درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.

گزينه ی درست را مشخص كنيد.گزينه ی درست را مشخص كنيد.گزينه ی درست را مشخص كنيد.



مطالعات اجتماعی    درس هفتم

۲۴۹

منابع انرژی

در دنيای امروز، انرژی به شكل های گوناگون در طبيعت 
وجود دارد. 

سوخت های فسیلی
نفت و گاز ميراثی طبيعی از گذشته است و ميليون ها سال طول می كشد تا زير زمين تشكيل شوند. نفت از انباشته شدن بقايای 
جانوران و گياهان در كف درياها طی ميليون ها سال به وجود آمده است. ايران از بزرگ ترين دارندگان منابع نفت و گاز در جهان است.

سوخت های فسیلی: زغال سنگ، گاز، نفت و مشتقات آن ها؛ مثل گازوئيل، بنزين و ... .

قرارگرفتن اين مواد بين لايه های رسوبی قرارگرفتن اين مواد بين لايه های رسوبی  انباشته شدن بقايای گياهان و جانوران در كف درياهای قديمی  مراحل تشکیل نفت: 

تغييرات شيميايی گرما و فشار زياد طی ميليون ها سال

برق (انرژی الکتریکی)

بعد از نفت و گاز، بيشترين انرژی ای كه ما از آن استفاده می كنيم، برق يا انرژی الکتريکی است. 
بيشتر برق مورد نياز ما از طريق سوزاندن نفت كوره، گاز و گازوئيل در نيروگاه ها توليد می شود.

انواع برق تولیدی
۱. برق حرارتی

۲. برق آبی

۱. سوخت های فسیلی سوزانده می شوند.

۲. آب به بخار تبدیل می شود.

۳. فشار بخار آب، توربین ها را به حرکت درمی آورد.

۴. برق (انرژی الکتریکی) تولید می شود.

۱. روی رودهای پرآب، سد می سازند.

سدها،  پشت  ذخیره شده ی  آب  فشار   .۲

توربین ها را به حرکت در می آورد.

۳. برق (انرژی الکتریکی) تولید می شود.

آبی برقحرارتی

 برای حفظ محيط زيست، توليد و استفاده از برق آبی بهتر از برق حرارتی است؛ زيرا برق حرارتی از سوزاندن سوخت های فسيلی 
توليد می شود و محيط زيست را آلوده می كند، اما برق آبی آلودگی ايجاد نمی كند.
 در درس پنجم خوانديم كه كشور ما جزء كشورهای كم باران جهان است 
و بخش وسيعی از ايران در منطقه ی خشک و نيمه خشک قرار دارد و منابع 

آبی محدود است؛ به همين دليل توليد برق آبی در ايران بسيار كم است.
مطابق نمودار توليد برق ايران در سال مطابق نمودار توليد برق ايران در سال ۱۳۹۰، در كشور ما حدود ۹۴ درصد 
برق حرارتی توليد شده است؛ يعنی برای توليد آن ميليون ها بشكه نفت و گاز 

سوزانده شده است. (هر بشكه نفت، معادل ۱۵۹ ليتر است.)

پراکندگی منابع نفت و گاز در ایران
نفت

پراکندگی منابع 
نــفــتــی ایــران
پراکندگی منابع پراکندگی منابع پراکندگی منابع 

۱. غرب: استان های ایلام و کرمانشاه

۲. جنوب غرب: استان خوزستان و آب های خلیج فارس

۳. بخش های دیگر کشور: اطراف تهران و قم



هديه های آسمان    درس هشتم

۳۱۷

با توجه به درس «دست در دست دوست»، اين سخن از كدام امام و خطاب به چه كسی است؟ «هنگامی كه به منزل بازگشتی  ١٨ 

فلان كتاب را باز كن، فلان صفحه و فلان سطر آن را بخوان.»
۲) امام كاظم ⒔ خطاب به صفوان ۱) امام رضا ⒔ خطاب به شاه چراغ    

۴) امام هادی ⒔ خطاب به عبدالعظيم حسنی ۳) امام زمان ⒌ خطاب به علاّمه حلّی    
كدام يک از دعاهای زير درباره ی امام زمان كدام يک از دعاهای زير درباره ی امام زمان ⒌ نيست؟ ١٩ 

۴) زيارت آل ياسين ۳) دعای ندبه   ۲) دعای كميل   ۱) دعای عهد    
در راه سفر كربلا، علاّمه حلّی چرا در لحظات اول ديدار با امام عصر ⒌ نام ايشان را نمی پرسد؟ ٢٠ 

۱) شكوه و عظمت امام ⒌ مانع می شود نامش را بپرسد.  
۲) علاّمه از قبل امام ⒌ را می شناختند و چندين بار ايشان را ديده بودند.  

۳) در ديدار امام عصر ⒌ نبايد نام ايشان را پرسيد.   
۴) امام ⒌ در همان لحظه ی اول خودشان را معرفی كرده بودند.  
شيخ حسن حلّی در راه سفر، كجا، امام زمان ⒌ را زيارت كرد؟ ٢١ 

۴) مشهد ۳) قم   ۲) نجف   ۱) كربلا    

روش برخورد خلفای عبّاسی با امامان معصوم ⒒

در زمان امامت بعضی از امامان معصوم ⒒ ، خلفای عباسی حكومت می كردند، آن ها رفتار مناسبی در مقابل امامان نداشتند و ايشان 
را آزار و اذيت می كردند.

روش های برخورد خلفای عباسی 

ــوم ⒒ معص ــان  امام ــر  براب در 

روش های برخورد خلفای عباسی روش های برخورد خلفای عباسی روش های برخورد خلفای عباسی 

۱. جاسوسی امامان معصوم ⒒

۲. تحت تعقیب قراردادن

۳. دستگیر و زندانی کردن

۴. آزار و اذیت امامان ⒒

۵. به شهادت رساندن

اين رفتارها، عادت و روش هميشگی خلفای عبّاسی بود و از زمان امام كاظم ⒔ شدّت بيشتری گرفت.
به  ولی  امام مهدی ⒌ جلوگيری كنند،  تولّد  از  عبّاسی می خواستند  دشمنی خلیفه ی عباسی با امام مهدی ⒌  : خلفای 

لطف خدا موفق به اجرای اين نقشه نشدند. هم چنين در دوران كودكی نيز به ايشان دسترسی پيدا نكردند.

امامت حضرت مهدی ⒌

بعد از شهادت امام حسن عسكری ⒔، امام مهدی ⒌ امام و پيشوای مردم شدند. خليفه ی عبّاسی كه از اين اتفاق ناراحت و 
پريشان بود، دستور داده بود هر چه سريع تر امام مهدی ⒌ را دستگير كنند.

غیبت صغری
بعد از دستور خليفه ی عبّاسی برای دستگيری امام مهدی ⒌  ايشان به فرمان خداوند از ديد مردم پنهان شد. از اين زمان، غيبت 

كوتاه مدت يا غيبت صغری شروع شد و ۶۹ سال طول كشيد.
جانشینان امام مهدی  ⒌ در دوران غیبت صغری: در دوران غيبت صغری، امام مهدی ⒌ چهار نفر از افراد خاص را انتخاب كرده 

بودند تا جانشين ايشان بين مردم باشند. آن ها انسان هايی بسيار دانا، باايمان و مورد اعتماد امام بودند و وظايف بسيار مهمی به عهده داشتند.



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۳۱۸

وظایف چهار جانشین امام زمان  ⒌ در دوران غیبت صغری

آگاه شدن از مشكلات فردی و اجتماعی مردمآگاه شدن از مشكلات فردی و اجتماعی مردم برقراری ارتباط با گروه های مختلف مردم 
آگاه شدن از پرسش های مختلف مردم درباره ی احكام و معارف دينیآگاه شدن از پرسش های مختلف مردم درباره ی احكام و معارف دينی اطلاع دادن مسائل و مشكلات به امام مهدی ⒌ 

رساندن پاسخ پرسش ها و انتقال توصيه های امام مهدی ⒌ به مردم

غیبت کبری
امام زمان ⒌ پس از غيبت صغری، فرد خاصی را به عنوان جانشين معرفی نكردند. از آن زمان به بعد، غيبت بلندمدت يا غيبت كبری 

آغاز شد و تا امروز ادامه دارد.
مراجع تقلید دینی

اگرچه در دوران غيبت كبری، فرد يا افراد خاصی جانشين امام مهدی ⒌ نبوده اند، ولی به مردم سفارش می كردند كه در اين دوران 
به عالمان و فقيهان پرهيزكار كه با احكام و معارف دينی آشنايی كامل دارند، مراجعه كنند. 

در زمان حاضر، اين عالمان پرهيزكار مراجع تقليد دينی هستند كه به عنوان جانشينان امام زمان ⒌ شناخته می شوند، ما برای 
آگاهی از احكام دين بايد به آن ها مراجعه كرده و از دستورهای آنان پيروی كنيم.

ولایت فقیه
رهبری جامعه ی اسلامی به عهده ی يكی از مراجع تقليد دينی است كه به عنوان ولیّ فقيه شناخته می شود. ولیّ فقيه با آگاهی كامل 

از دستورهای دينی و اوضاع اجتماعی و شرايط سياسی، جامعه را اداره می كند.
يكی از جانشينان امام زمان ⒌ در روزگار ما، امام خمينی ⒍ بودند. مردم به رهبری ايشان توانستند حكومت ضدّ مردمی و ضدّ 

دينی شاه را سرنگون كنند و جمهوری اسلامی ايران را تشكيل دهند. امام خمينی ⒍ درباره ی ولايت فقيه می فرمايد:

«پشتيبان ولايت فقيه باشيد تا به مملكت شما آسيبی نرسد.»

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.
بعد از شهادت امام حسن عسكری ⒔، امام ......................... پيشوای مردم شد. ١ 

غيبت كوتاه مدت يا صغری امام زمان ⒌ ......................... سال طول كشيد. ٢ 
دوران غيبت امام زمان ⒌ به دو دوره ی غيبت ......................... و غيبت ......................... تقسيم می شود. ٣ 

امام خمينی ⒍ فرمودند: «پشتيبان ......................... باشيد تا به مملكت شما آسيبی نرسد.» ٤ 
نادرست درست   درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  

سخت گيری های خلفای عبّاسی به امامان معصوم ⒒ از زمان امام رضا ⒔ شدّت بيشتری گرفت.   ٥ 
ولیّ فقيه با آگاهی كامل از دستورهای دينی، اوضاع سياسی و اجتماعی به اداره ی جامعه می پردازد.   ٦ 
ولیّ فقيه به عنوان رهبر جامعه ی اسلامی می باشد.   ٧ 
مردم ايران چون امام خمينی ⒍ را جانشين امام زمان ⒌ می دانستند، از او پيروی می كردند.   ٨ 
امام زمان ⒌ در دوران غيبت صغری با هيچ كس ارتباطی نداشت.   ٩ 

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

در اصطلاح دينی، غيبت كوتاه مدت امام مهدی ⒌ چه نام دارد؟ ١٠ 

دوران غيبت كبری امام مهدی ⒌ از چه زمانی آغاز شد؟ ١١ 

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.

نادرست درست   نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست   نادرستدرست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.   درست   درست يا نادرست بودن جمله های زير را مشخص كنيد.  

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.



هديه های آسمان    درس نهم

۳۱۹

در زمان حاضر، جانشينان امام زمان ⒌ چه كسانی هستند؟ ١٢ 

مردم ايران به رهبری چه كسی بر ضدّ شاه قيام كردند و جمهوری اسلامی را به وجود آوردند؟ ١٣ 

به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.
رفتار خلفای عبّاسی در برابر امامان معصوم ⒒ چگونه بود؟ ١٤ 

جانشينان امام مهدی ⒌ در زمان غيبت صغری چه وظايفی بر عهده داشتند؟ ١٥ 

مفاهيم زير را تعريف كنيد. ١٦ 

ولیّ فقيه  غيبت كبری  غيبت صغری 
در دوران غيبت كبری چه كسانی به عنوان جانشين امام زمان ⒌ معرفی شدند؟ ١٧ 

يكی از جانشينان امام زمان يكی از جانشينان امام زمان ⒌ در روزگار ما چه كسی بود و چه كرد؟ ١٨ 

بعد از شهادت امام حسن عسكری ⒔، رفتار خليفه ی عبّاسی با امام مهدی ⒌ چگونه بود؟ ١٩ 

جدول زير را كامل كنيد.  ٢٠ 

................تعداد جانشینان امام زمان ⒌ در غیبت صغری................نام دیگر غیبت بلندمدت امام زمان ⒌

................رهبر جامعه ی اسلامی در دوران غیبت امام زمان ⒌................جانشینان امام زمان ⒌ در زمان حاضر

گزينه ی درست را مشخص كنيد.
پس از شهادت امام حسن عسكری پس از شهادت امام حسن عسكری ⒔ چه كسی به فرمان خدا امام و پيشوای مردم شد؟ ٢١ 

۴) امام مهدی ⒌ ۳) امام هادی ⒔   ۲) امام رضا ⒔   ۱) امام كاظم ⒔    
در زمان غيبت برای آگاهی از احكام دين بايد به چه كسانی مراجعه كنيم؟ ٢٢ 

۴) اهل بيت پيامبر ④ ۳) دانشمندان   ۲) مراجع تقليد دينی   ۱) كارشناسان دينی    
در زمان غيبت امام زمان ⒌ رهبری جامعه ی اسلامی بر عهده ی چه كسی است؟ ٢٣ 

۴) عالمان ۳) ولی فقيه   ۲) سياستمداران   ۱ ) دانشمندان  
كدام گزينه صحيح كدام گزينه صحيح نيست؟ امام مهدی ⒌ ......................... ٢٤ 

۲) به مدت ۶۹ سال در غيبت صغری به سر بردند. ۱) در طول غيبت بلندمدت چهار نماينده داشتند.    
۴) هم اكنون در غيبت كبری به سر می برند.  ۳) به فرمان خدا از ديد مردم پنهان شدند.    

كدام يک از موارد زير از روش های خلفای عبّاسی در برابر امامان معصوم كدام يک از موارد زير از روش های خلفای عبّاسی در برابر امامان معصوم ⒒ نبوده است؟ ٢٥ 

۴) جاسوسی امامان معصوم ⒒ ۳) گفت و گو كردن با ايشان   ۲) دستگيری و زندانی كردن   ۱) تعقيب كردن ايشان    

هر انسان مراحل مختلفی را از قبل از تولد تا مرگ طی می كند:

به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.

گزينه ی درست را مشخص كنيد.گزينه ی درست را مشخص كنيد.گزينه ی درست را مشخص كنيد.



پاسخ نامه ی تشريحی    رياضی
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پاسخ پرسش های فصل چهارم
 ١ محور تقارن  ٢ متوازی الاضلاع  ٣ نمی دهد  ٤ می دهد

 ٥    ٦ 

٧ 

   

 ٨   ٩ 



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۳۶۰
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پاسخ نامه ی تشريحی    رياضی

۳۶۱
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جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۳۶۲
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 ٣٧ نيازی به رسم شكل نيست، كافی است مختصات هر رأس را به شرح زير تغيير دهيم:

= طول نقطه - 3 = عرض نقطه   + 4 يعنی از طول دو نقطه ۳ واحد كم می شود و به عرض دو نقطه ۴ واحد اضافه می شود. 
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 ٤٠   گزينه ی «۴»   ٤١ گزينه ی «۱»

 ٤٢ گزينه ی «۳» شكل ۹۰ درجه ساعتگرد دوران كرده كه با ۲۷۰ درجه پادساعتگرد برابر است.

 ٤٣ گزينه ی «۲» با گزينه های ديگر متوازی الاضلاع ساخته نمی شود.
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 ٤٦ گزينه ی «۲» نقطه ای كه روی محور افقی قرار دارد، عرضش صفر است، پس بايد به جای، عدد ۳ را قرار دهيم كه عرض 

نقطه ی ما صفر شود.
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 ٥٠ گزينه ی «۳»  ٥١ گزينه ی «۴»  ٥٢ گزينه ی «۱»
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پاسخ نامه ی تشريحی    علوم

۳۸۷

پاسخ پرسش های درس اول
 ١ مشاهده  ٢ فرضيه  ٣ آزمايش  ٤ چندين بار

 ٥ چشايی  ٦ فرضيه  ٧ درست  ٨ درست
 ٩ نادرست  ١٠ نادرست  ١١ نادرست  ١٢ نادرست

 ١٣ الف) طرح پرسش ب) فرضيه سازی پ) مشاهده ت) نتيجه گيری ث) آزمايش

 ١٤ فرضيه، پاسخ احتمالی است كه به يک پرسش داده می شود.  ١٥ الف) فرضيه سازی ب) نتيجه گيری پ) مشاهده

 ١٦ ١. مشاهده ٢. طرح پرسش ٣. فرضيه سازی ٤. طراحی و انجام آزمايش ٥. نتيجه گيری 

 ١٧ الف) اندازه ی تيله ب) عمق گودال پ) فاصله ی تيله از ظرف ـ نوع خاک درون ظرف

گلوله  ١٨ تكرار آزمايش سبب می شود تا نتايج درست تری كسب شود. قطر  چه  هر  تفسير:   ١٩ 

گودال  دهانه ی  قطر  باشد،  بيشتر 
ايجادشده نيز بيشتر است. 

 ٢٠ گزينه ی «٢»  ٢١ گزينه ی «٣»  ٢٢ گزينه ی «١»  ٢٣ گزينه ی «٤»

 ٢٤ گزينه ی «١»

 ٢٥ گزينه ی «٤» نمودار نشان دهنده ی رابطه ی مستقيم بين «سطح جسم» و «زمان فرود» است؛ يعنی هر چه سطح جسم بزرگ تر 

باشد، زمان فرود آن بيشتر است.
 ٢٦ گزينه ی «١»  ٢٧ گزينه ی «٤»  ٢٨ گزينه ی «٢»

پاسخ پرسش های درس دوم
 ١ مصنوعی  ٢ غار  ٣ چوب  ٤ نفت خام
 ٥ مصنوعی  ٦ طبيعی  ٧ درست  ٨ نادرست
 ٩ درست  ١٠ نادرست  ١١ درست  ١٢ درست

 ١٣ الف) چوب (يا مواد طبيعی ديگر) ب) مصنوعی پ) پلاستيک (يا مواد مصنوعی ديگر) 

 ١٤ ١. نقاشی روی ديوار غارها ٢. نوشتن روی چوب ٣. نوشتن روی چرم و پوست ٤. نوشتن روی سنگ

معايب: نوشتن و ثبت اطلاعات سخت و وقت گير بود.   ١٥ مزايا: باعث آلودگی محيط  زيست نمی شدند.  

 ١٦ ١. نوشته ها و نقاشی های روی ديوار غارها به مدت طولانی باقی می ماندند. ٢. باعث آلودگی محيط  زيست نمی شدند. ٣. فضا 

برای ثبت اطلاعات كم بود. ٤. نوشتن و نقاشی روی ديوار غار دشوار بود. 
 ١٧ ماده ی طبيعی، ماده ای است كه در طبيعت يافت می شود و تقريباً به همان شكل مورد استفاده قرار می گيرد، مثل ماسه.

ماده ی مصنوعی، ماده ای است كه انسان آن را از مواد موجود در طبيعت می سازد، مثل كاغذ.
 ١٨ شمع و سراميک مواد مصنوعی هستند. اكسيژن و رس مواد طبيعی هستند. 

 ١٩ الف) طبيعی ب) مصنوعی پ) مصنوعی ت) طبيعی

 ٢٠ خير؛ به طور كلی نخ يک ماده ی مصنوعی است كه به وسيله ی انسان تهيه می شود. 

 ٢١ ١. افزايش جمعيت كره ی زمين ٢. افزايش اطلاعات علمی، آثار فرهنگی، اجتماعی و ...

گلوله  قطر  چه  هر  تفسير:   
گودال  دهانه ی  قطر  باشد،  بيشتر 



جامع ششم  ماجراهای من و درسام

۳۸۸

 ٢٢ نوشتن روی چرم ـ مزايا: حمل ونقل و جابه جايی آسان/ معايب: امكان پوسيده شدن و از بين رفتن نوشته ها

 ٢٣ گزينه ی «٢»  ٢٤ گزينه ی «٢»   ٢٥ گزينه ی «١»  ٢٦ گزينه ی «٣»

 ٢٧ گزينه ی «٤»  ٢٨ گزينه ی «٣»   ٢٩ گزينه ی «٢»  ٣٠ گزينه ی «١» 

 ٣١ گزينه ی «٤»  ٣٢ چوب  ٣٣ گچ  ٣٤ شيميايی

 ٣٥ اكسيژن  ٣٦ بازيافت  ٣٧ بنفش  ٣٨ چيپس چوب

 ٣٩ اكسيژن ـ كربن دی اكسيد  ٤٠ نادرست  ٤١ درست  ٤٢ نادرست

 ٤٣ درست  ٤٤ درست  ٤٥ نادرست

 ٤٦ نادرست  ٤٧ درست

نشاسته  افزايش استحكام كاغذ  ٤٨ پلاستيک  تهيه ی كاغذ ضد آب 

گچ  توليد كاغذ مات كلر  توليد كاغذ سفيد 
 ٤٩ ١. چاپ اسكناس ٢. چاپ تمبرهای پستی ٣. تهيه ی نقشه ٤. توليد روزنامه، مجله و كتاب

 ٥٠ مسلمانان در سرزمينی به نام سمرقند

۱. معلمّ ٥١ 
۱) برگه های امتحانی دانش آموزان

۲. خياط
۱) نوشتن اندازه ها روی كاغذ

۳. قناد
۱) جعبه ی شيرينی

۲) پاكت آجيل۲) تهيه ی الگوی لباس با كاغذ۲) كارنامه ی دانش آموزان

 ٥٢ الف) صدور فيش و رسيد ب) شانه های تخم  مرغ پ) چاپ عكس

 ٥٣ ساقه و تنه ی محكم و شاخه های چوبی درختان تنومند   ٥٤ نيشكر و پنبه

 ٥٥ الف) ١. بريدن درخت ٢. حمل الوار به كارخانه ٣. كندن پوست تنه ی درخت ٤. تهيه ی چيپس چوب ٥. تبديل چيپس چوب 

به خمير و از بين بردن رنگ آن ٦. خشک كردن خمير و تهيه ی كاغذ ب) از بين بردن رنگ زرد خمير چوب
 ٥٦ ١. آب اكسيژنه ٢. آب ژاول ٣. گاز كلر

 ٥٧ با افزودن مواد شيميايی مختلف به خمير كاغذ، می توان انواع مختلفی از كاغذها را تهيه كرد. 

 8 25 200´ = دانش آموز  10 100 1000´ = برگ (برای يک دانش آموز) برگ (برای يک دانش آموز)     ٥٨ 

 1000 200 200000´ = , برگ (برای ٢٠٠ دانش آموز)  
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,
, ٦ اصله درخت لازم است.   

 ٥٩ الف) ظروف دربسته و تيره رنگ ب) تصفيه ی آب پ) بی رنگ كردن (خمير كاغذ) ت) خاصيت سفيدكنندگی و رنگ بری دارد. 

 ٦٠ افزايش پايداری و ماندگاری آب اكسيژنه (سركه باعث می شود آب اكسيژنه زمان كافی برای از بين بردن رنگ محلول پتاسيم 

پرمنگنات داشته باشد.) 
 ٦١ ١. تهيه ی غذا برای خود و جانداران ديگر (فتوسنتز) ٢. جذب كربن دی اكسيد هوا و توليد اكسيژن

 ٦٢ ١. بازيافت كاغذهای باطله ٢. صرفه جويی در مصرف كاغذ

 ٦٣ ١. كاهش قطع درختان ٢. صرفه جويی در مصرف انرژی ٣. قيمت پايين تر محصول بازيافتی

 ٦٤ با قطع درختان مهم ترين منبع مصرف كننده ی كربن دی اكسيد و توليدكننده ی اكسيژن از بين می رود و آلودگی هوا زياد می شود.

 ٦٥ زيرا محصولات بازيافتی مقاومت كم تری نسبت به محصولات غيربازيافتی دارند. 

 ٦٦ الف) به علت داشتن مواد روغنی و آلودگی ميكروبی بازيافت اين كاغذ مشكلاتی ايجاد می كند. 

ب) شانه ی تخم  مرغ خودش بازيافتی است و برای بازيافت مجدد مناسب نيست. 
 ٦٧ گزينه ی «٣»   ٦٨ گزينه ی «٢»  ٦٩ گزينه ی «٣»  ٧٠ گزينه ی «١»

 ٧١ گزينه ی «٤»   ٧٢ گزينه ی «٢»
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 ٧٣ گزينه ی «٤» 

 ٧٤  گزينه ی «٢»   ٧٥ گزينه ی «١»  ٧٦ گزينه ی «١»



پاسخ نامه ی تشريحی    فارسی

۴۰۱

پاسخ پرسش های درس اول
 ١ بخشش، عطا  ٢ بی خبری، نادانی  ٣ با هم نزاع و دعوا كردن  ٤ فرصت مناسب، سود

 ٥ فكركردن درباره ی كار خداوند و آفريده ها، به دل نور و روشنايی می دهد. (باعث آگاهی انسان می شود.)
 ٦ هر برگی از درختان سبز، در نظر انسان عاقل و هوشيار، مانند دفتری است كه مطالبی برای شناخت خداوند در آن وجود دارد.

 ٧ امری  ٨ گلستان  ٩ نادرست  ١٠ نادرست
 ١١ الف) نوع/ ب) هدايت/ پ) خلق  مخلوق

 ١٢ هم خانواده  عبور، عابر/ نجات، ناجی/ ناظر، منظور/ متضاد  برافروخت ≠ خاموش كرد/ نادانی ≠ دانايی/ پياده ≠ سواره

 ١٣ الف) نهاد: دو دوست، فعل: عبور می كردند/ ب) نهاد: پرندگان، فعل: می گفتند/ پ) نهاد: سعدی، فعل: رفت

 ١٤ تركيب وصفی  بوی خوش ـ باد شديد/ تركيب اضافی  خانه ی همسايه ـ ديده ی خويش 

 ١٥ تا يک ساعت ديگر حاضر باش. (نوع جمله: امری)/ چه دريای بيكرانی! (نوع جمله: عاطفی)/ برای مسافرت كدام شهر را انتخاب 

می كنيد؟ (نوع جمله: پرسشی)/ راست گويی، نجات دهنده است. (نوع جمله: خبری)
 ١٦ تعالی ـ موزون ـ غنيمت ـ صخره

داده اند/ ٢ جمله/ نشانی  بگفتند،  فعل ها:  ريش، كيش، پيش/ ب)  پيشنهادی   كلمات  بيش، خويش/  قافيه:  الف)   ١٧ 

پ) هر كس چيزی درباره ی خداوند گفته است، فقط از نظر و ديدگاه خودش بوده است و در واقع خداوند قابل وصف نيست. (هر 
كس برداشت خودش را گفته، نه واقعيت وجودی خداوند را.)

 ١٨ اگر كسی برای نعمت هايی كه خداوند به او عطا كرده است، شاكر و سپاس گزار باشد، خداوند نيز روزبه روز بر نعمت ها و الطافش 

نسبت به آن فرد می افزايد و نعمت بيشتری به او می دهد.
با تمام شدن زمستان و فرارسيدن بهار، طبيعت جانی دوباره می گيرد.  ١٩ الف) فصل  بهار، تابستان، پاييز، زمستان 

خداوند بخشنده و مهربان به فكر همه ی موجودات است. ب) پروردگار  مهربان، بخشنده، يكتا، بی نياز 
 ٢٠ گزينه ی «٤»  ٢١ گزينه ی «٣»  ٢٢ گزينه ی «٤»

 ٢٣ گزينه ی «١» «كن» رديف است و «شاد و ياد» قافيه هستند.   ٢٤ گزينه ی «٢»

 ٢٥ گزينه ی «١» جمله ی اول پرسشی و علامت مخصوص آن «؟» است. جمله ی دوم عاطفی و علامت مخصوص آن «!» است. 

جمله ی سوم خبری و جمله ی چهارم امری است كه علامت مخصوص آن ها «.» است.

پاسخ پرسش های درس دوم
 ١ غرور، خودپسندی  ٢ برابر، هم رتبه  ٣ آسان، ساده  ٤ زياده خواهی

 ٥ هر كس فقط به خودش تكيه كند و مغرور شود (فقط خودش را قبول داشته باشد)، نمی تواند خداوند را بشناسد.
 ٦ پرنده ی باهوش كه از دام و تله فرار می كرد، با همه ی باهوشی و زيركی اش در دام گرفتار و اسير شد.

 ٧ هفت وزير ـ محمد بن علی ظهيری سمرقندی  ٨ س، ف، ر
 ٩ درست   ١٠ نادرست

 ١١ صبح دل انگيز ـ چهره ی معمولی ـ ماشين تندرو ـ اخلاق پسنديده ـ رفتار مناسب ـ كتاب مفيد (می توانيد به دلخواه واژگان ديگری بسازيد.)

 ١٢ الف) فاطمه به نمايندگی از گروه خود برخاست./ ب) كودكان مشغول بازی بودند.

فعل نهاد فعل نهاد
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هم خانوادهحروف مشترکواژگان

مقصدق، ص، دقاصد، مقصود

متفکرف، ک، رتفکر، افکار

 ١٣ 

 ١٤ درنگ ≠ عجله/ نمايان ≠ پنهان/ محكم ≠ سست/ پسنديده ≠ ناپسند

 ١٥ الف) ع، ق، ل/ ب) خ، ل، ق  ١٦ الف) شخصيت/ ب) امثال

 ١٧ دقايقی ـ نظر ـ اعضای ـ برخاست ـ شباهت

 ١٨ الف) پنج جمله: ١. يكی از گروه ها نتيجه گيری جالبی كرده بود ٢. آن اين است ٣. هر كس تنها به خود تكيه كند ٤. خودبينی پيشه سازد 

٥. به شناخت خالق دست نمی يابد. (توجه داشته باشيد كه بهترين روش برای تشخيص تعداد جملات، شمارش فعل های موجود در متن 
است.)/ ب) هم خانواده ی خالق  مخلوق، حروف مشترک: خ، ل، ق/ پ) نتيجه گيری

 ١٩ در زمان های قديم دو برادر بودند. يكی از آن ها علم و دانش فرا گرفت و ديگری به جمع كردن مال و ثروت مشغول شد. پس از 

مدت ها، يكی دانشمند شد و ديگری عزيز مصر. يک بار برادر ثروتمند با تحقير به برادر دانشمند خود نگاه كرد و گفت: «من مقام و 
مرتبه ای دارم اما تو هنوز هم فقيری.» برادر دانشمند با لبخند گفت: «من خدا را شكر می كنم كه به ميراث پيامبران يعنی علم و دانش 

دست پيدا كردم ولی تو به ميراث پادشاهان ظالمی مانند فرعون رسيده ای!»
برابر،  گزينه ی «٢» معنای درست كلماتی كه اشتباه معنی شده اند  فريب: حيله، حقه/ درنگ: توقف، مكث/ هم پايه:   ٢٠ 

مساوی/ خودبينی: غرور، خودپسندی/ پايبند: مقيد، وفادار
 ٢١ گزينه ی «٣» سه حرف اصلی كلمات «شاهد و شهيد»، «ش، ه، د» است اما سه حرف اصلی كلمه ی مشهور «ش، ه، ر» است 

و با كلماتی مانند «شهرت» هم خانواده می شود.
 ٢٢ گزينه ی «٤» «مخلوق» با «خالق» و «رابط» با «ارتباط» هم خانواده است.

 ٢٣ گزينه ی «۴»  ٢٤ گزينه ی «۲»

ــت آمده اند: گزينه ی (۱): بيهوده/ گزينه ی (۲): مغرور/  ــكل صحيح كلماتی كه نادرس ــاير گزينه ها: ش ــی س  ٢٥ گزينه ی «۴» بررس

گزينه ی (۳): هم خانواده اند

پاسخ پرسش های درس سوم
 ١ پيروز   پيروز   ٢ درست، شايسته
 ٣ پياده ای كه همراه سوار راه می رود.  ٤ معطر، خوش بو

 ٥ اما پادشاه آن چنان سريع می تاخت و اسبش را می راند كه حتی باد هم به گرد و خاک بلندشده از رفتن و اسب راندن او نمی رسيد.
 ٦ به خاطر سخنانی كه مانند مرواريد باارزش هستند می توان خودستايی كرد؛ آن خشت است كه فراوان و بی ارزش است.

 ٧ نظامی  ٨ شرح  حال  ٩ نادرست  ١٠ درست
 ١١ الف) مُهلکِ/ ب) متحرکّ/ پ) لطيف

 ١٢ زلال ≠ كدر/ مالامال ≠ خالی/ آزرده خاطر ≠ خشنود/ سراسيمه ≠ آرام

 ١٣ كاری: برای محسن كاری پيش آمد و به تولد نيامد./ زخم كاری روی تن آهو، او را ناتوان كرده بود.   

 ١٤ تشخيص: ٢ هجا/ ركاب دار: ٣ هجا/ آبادی: ٣ هجا/ ساخت: ١ هجا

 ١٥ الف) صواب/ ب) هلاک 

 ١٦ الف) قافيه: دُر، پرُ/ رديف: ندارد/ تعداد هجا: «دُر» و «پرُ» هر كدام ١ هجا دارند.

دُر ــون  چ ــوی  گ ــده  گزي و  ــوی  گ ــم  ك ــرب)  پ ــود  ش ــان  جه ــو  ت ــدک  ان ز  ــا  ت
(۳) خبری(۲) امری(۱) امری

پ) كم سخن بگو اما سخنان خوب و ارزشمند بر زبان بياور.
 ١٧ دشمن دانا بهتر از دوست نادان است؛ زيرا وقتی می خواهيم با دشمن يا رقيب دانا مبارزه يا رقابت كنيم، بايد بيشتر تلاش كنيم 

و عاقلانه تر رفتار كنيم، اما دوست نادان با راهنمايی های غلط باعث ضرر و زيان ما می شود. به همين دليل است كه شعر هم به اين 
نكته اشاره دارد كه دشمن دانا باعث پيشرفت ما می شود، اما دوست نادان موجب ضرر و زيان ماست.
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 ٢١ گزينه ی «٢»  ٢٢ گزينه ی «٣»  ٢٣ گزينه ی «٢»

 ٢٤ گزينه ی «٤»  ٢٥ گزينه ی «١»  ٢٦ گزينه ی «٣»

پاسخ پرسش های درس پنجم
 ١ كشاورزی  ٢ داشت  ٣ ٢٦٠ ـ ٨٠٠   ٤ آهكی ـ نمكی

 ٥ شريک ـ وام  ٦ درست  ٧ نادرست   ٨ نادرست  ٩ درست
 ١٠ چون ايران كشوری آفتابی است.  ١١ عوامل طبيعی و عوامل انسانی

 ١٢ آب و هوای سردسيری   آب و هوای سردسيری   ١٣ آب و هوای متنوّع

 ١٤ مراحل كشاورزی عبارت اند از: ١. كاشت ٢. داشت ٣. برداشت.

داشت: مراقبت از زمين كشاورزی از زمان كاشت بذر تا برداشت محصول را داشت می گويند؛ مثل سم پاشی، كود دادن و آبياری.
 ١٥ زمين های مناسب برای كشاورزی: ١. دشت های هموار ٢. جلگه هايی كه خاک های آبرفتی و حاصلخيز دارند. 

زمين های نامناسب برای كشاورزی: ١. كوه های بلند و مرتفع ٢. زمين های پرشيب و سنگلاخ
 ١٦ آب مورد نياز كشاورزی از آب باران ها و رودها تأمين می شود. در بعضی نواحی هم آب های زيرزمينی را از راه كندن چاه يا قنات 

به مزرعه ی كشاورزی هدايت می كنند. 
عوامل انسانی: نيروی كار، ابزار و وسايل، مواد  ١٧ عوامل طبيعی: خاک، آب و هوا، آب 

 ١٨ الف) مناطق گرمسيری: درخت خرما ب) مناطق سردسيری: سيب زمينی پ) مناطق معتدل و مرطوب: برنج

 ١٩ بايد پول داشته باشيم تا مواد و ابزار مورد نياز در كشاورزی را بخريم. البته اگر سرمايه ی ما كم بود، می توانيم با ديگران شريک 

شويم يا وام بگيريم.
 ٢٠ به افرادی نياز داريم كه مهارت دارند و می توانند كارهای مربوط به كشاورزی را انجام بدهند؛ مانند كشاورز، آبيار، علف چين، 

مهندس كشاورزی و ... .
 ٢١ گزينه ی «٣»  ٢٢ گزينه ی «٤»  ٢٣ گزينه ی «١»

 ٢٤ گزينه ی «٢»  ٢٥ گزينه ی «٣»  ٢٦ گزينه ی «١»

پاسخ پرسش های درس ششم
 ١ زراعت ـ باغداری  ٢ باغداری  ٣ پاييزه ـ بهاره  ٤ شالی كار
 ٥ گلخانه  ٦ درست  ٧ نادرست  ٨ نادرست

 ٩ درست  ١٠ ١. گندم ٢. برنج  ١١ ١. غلات ٢. حبوبات ٣. محصولات جاليزی
 ١٢ هلو، زردآلو، آلو، آلبالو و ...   هلو، زردآلو، آلو، آلبالو و ...   ١٣ الف) حبوبات ب) غلات پ) محصولات جاليزی

 ١٤ الف) زراعت: كشت و پرورش گياهانی كه بعد از كاشت دانه، حداكثر تا يک سال محصول می دهند؛ مثل گندم، هويج و ... .

ب) باغداری: كشت و پرورش نهال درختانی كه بعد از گذشت يک يا چند سال محصول می دهند؛ مثل درخت خرما، پرتقال و ... .
پ) كشت گلخانه ای: روشی نو در كشاورزی با ايجاد محيط مصنوعی برای كشت گياهان است. در روش كشت گلخانه ای می توان هر 

محصول را در هر منطقه ی آب وهوايی و در همه ی فصول كشت كرد.
 ١٥ گندم گياهی يک ساله است و به دو شكل پاييزه و بهاره در همه ی استان های كشورمان كشت كرد.

 ١٦ در گلخانه ها انواع ميوه ها و محصولات جاليزی، سبزيجات و قارچ های خوراكی را كشت می كنند يا گل و گياهان زينتی پرورش می دهند.

 ١٧ بخشی از ميوه های سردسيری و هسته دار مانند هلو، زردآلو، آلو، گوجه و آلبالو به صورت خشكبار و بعضی محصولات گرمسيری 

مانند خرما و پسته ی ايران به دليل مرغوب بودن به خارج از كشور صادر می شوند.
 ١٨ ١. بايد به اندازه ی مصرف خريد كنيم تا خراب و دور ريخته نشوند. ٢. در مهمانی ها و مجالس به اندازه ی نياز مهمان ها غذا تهيه كنيم.

 ١٩ زيرا می توان آب وهوای گلخانه، مانند گرما، نور و رطوبت را با دستگاه های مختلف، متناسب با نوع محصول تنظيم كنيم.
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 ٨ درست  ٩ نادرست ـ امام كاظم ⒔ هنگام غذاخوردن با كارگران خود سر يک سفره می نشستند. 
 ١٠ درست   ١١ نادرست ـ اهل بيت ⒒ باايمان بودند و از هرگونه خطا و اشتباه به دور بودند.

 ١٢ قرآن   ١٣ جانشين و امام بعد از خود  ١٤ امام علی ⒔ 

١٥ 

لقبنام امامعنوان

امام باقرالعلوم ⒔امام محمد باقر ⒔امام پنجم

امام کاظم ⒔امام موسی کاظم ⒔امام هفتم

امام نقی ⒔امام علی بن محمد ⒔امام دهم

 ١٦ ١. پاک ترين انسان ها بودند. ٢. در برخورد با مردم، بسيار مهربان و خوش اخلاق بودند. ٣. با هيچ كس مغرورانه سخن نمی گفتند. 

٤. به بهانه ی شوخی، كسی را مسخره نمی كردند. 
 ١٧ امام كسی است كه به فرمان الهی و با آگاهی كامل از آموزه های دينی، بعد از پيامبر، رهبری جامعه ی اسلامی را بر عهده می گيرد. 

 ١٨ پيامبر اسلام ④ بارها جانشينان و پيشوايان بعد از خود را به مردم معرفی كرده است. در حديثی از ايشان می خوانيم: «جانشين 

بعد از من، علی و بعد از او دو نوه ام، حسن و حسين هستند؛ سپس نهُ نفر از فرزندان حسين به ترتيب، وصی و جانشين ايشان هستند 
و آخرين آن ها مهدی است كه از ديد مردم غايب می شود.»

 ١٩ امامت، يعنی ما معتقديم كه خداوند، جانشينان پس از حضرت محمد④ را نيز تعيين و از طريق پيامبر به مردم معرفی كرده 

است. ايشان دوازده نفرند و با عنوان «امام» شناخته می شوند. 
 ٢٠ اين حديث از حضرت علی ⒔ است و معنی و مفهومش اين است كه «هر كس اهل بيت را دوست دارد، پس شبيه آن ها عمل می كند.» 

 ٢١ زيرا ايشان معتقد بودند: «شايد چيزی كه خدا به ذهن آن ها می آورد، راه حل مشكل باشد.»

 ٢٢ آن ها با شوخی های سالم و مفيد، ديگران را شاد می كردند و می فرمودند هر كسی مؤمنی را شاد كند، خدا را خشنود كرده است؛ 

اما به بهانه ی شوخی، كسی را مسخره نمی كردند.
 ٢٣ ايشان با ظالمان و ستمگران زمان خود مبارزه می نمودند و همگی در اين راه تا پای جان ايستادگی می كردند. 

 ٢٤ گزينه ی «٣»  ٢٥ گزينه ی «٤»  ٢٦ گزينه ی «٣»  ٢٧ گزينه ی «٢»

 ٢٨ گزينه ی «٤»  ٢٩ گزينه ی «٣»  ٣٠ گزينه ی «٣»

پاسخ پرسش های درس هفتم
 ١ سيّدالشّهدا ⒔  ٢ امام مهدی ⒌  ٣ تيمم  ٤ آيات

 ٥ نادرست  ٦ درست  ٧ درست  ٨ درست
 ٩ زيارت حرم سيّدالشّهدا ⒔  ١٠ سيّدالشّهدا ⒔  ١١ علاّمه شيخ حسن حلّی  ١٢ شب جمعه

 ١٣ مردی بلندبالا، خوش سيما و دوست داشتنی، از ديدن چهره ی زيبا و روحانی او و هم چنين لبخند شيرينش، احساس آرامش 

می كردم. مانده ام چه بگويم، واژه ها تاب عظمت او را ندارند. 
 ١٤ با مهربانی فرمود: «هنگامی كه به منزل بازگشتی فلان كتاب را باز كن، فلان صفحه و فلان سطر آن را بخوان.»

 ١٥ آن مرد نزديک علاّمه حلیّ می شود و دستش را در دست او می گذارد و اين جمله ی به ياد ماندنی را بر زبان می آورد كه: «چگونه 

صاحب الزّمان ⒌ را نمی توان ديد در حالی كه دست او در دست توست؟»
 ١٦ دعای عهد ـ دعای ندبه ـ دعای فرج ـ دعای سلامتی امام زمان ⒌ ـ زيارت آل ياسين

 ١٧ گزينه ی «٣»  ١٨ گزينه ی «٣»  ١٩ گزينه ی «٢»

 ٢٠ گزينه ی «١»  ٢١ گزينه ی «١»

پاسخ پرسش های درس هشتم
 ١ مهدی ⒌  ٢ ٦٩   ٣ صغری ـ كبری  ٤ ولايت فقيه
 ٥ نادرست ـ سخت گيری های خلفای عبّاسی به امامان معصوم ⒒ از زمان امام كاظم ⒔ شدّت بيشتری گرفت.



پاسخ نامه ی تشريحی    هديه های آسمان

۴۳۱

 ٦ درست  ٧ درست  ٨ درست
 ٩ نادرست ـ امام زمان ⒌ در زمان غيبت صغری چهار نفر جانشين داشتند.

 ١٠ غيبت صغری  ١١ بعد از رحلت آخرين جانشين خاص امام زمان ⒌ در دوران غيبت صغری

 ١٢ مراجع تقليد دينی  ١٣ امام خمينی ⒍

 ١٤ جاسوسی، تعقيب، دستگيری، زندان، آزار و اذيت و به شهادت رساندن؛ اين ها عادت و روش هميشگی خلفای عبّاسی در برابر 

امامان معصوم ⒒ بود.
 ١٥ آن ها با گروه های مختلف مردم ارتباط برقرار می كردند. از مشكلات فردی و اجتماعی و نيز پرسش های مختلفی كه مردم درباره ی 

احكام و معارف دينی می كردند، آگاه می شدند. سپس آن ها را به اطلاع امام مهدی ⒌ می رساندند و توصيه هايی را كه امام برای 
رفع مشكلات می كردند و پاسخ هايی كه در جواب داده بودند را به گوش مردم می رساندند.

 ١٦ الف) غيبت صغری: امام مهدی ⒌ به فرمان خداوند از ديد مردم پنهان شد تا كسی نتواند به ايشان دسترسی پيدا كند. از 

اين زمان دوران «غيبت صغری» يا غيبت كوتاه مدت شروع شد و ٦٩ سال طول كشيد.
ب) غيبت كبری: امام مهدی ⒌ پس از غيبت صغری، فرد خاصی را به عنوان جانشين معرفی نكردند. از آن زمان به بعد، غيبت 

بلندمدت يا غيبت كبری آغاز شد و تا امروز ادامه دارد.
پ) ولیّ فقيه: جانشينان امام زمان ⒌ در زمان حاضر، مراجع تقليد دينی هستند. رهبری جامعه ی اسلامی بر عهده ی يكی از اين 

جانشينان است كه به عنوان ولیّ فقيه شناخته می شود.
 ١٧ پس از آن چهار نفر، امام زمان ⒌ فرد خاصی را به عنوان جانشين معرفی نكردند و به مردم سفارش كردند كه به عالمان و 

فقيهان پرهيزكار كه با احكام و معارف دينی آشنايی كامل دارند، مراجعه كنند.
 ١٨ يكی از جانشينان در روزگار ما، امام خمينی ⒍ بود. مردم ايران به رهبری اين عالم و مرجع بزرگ دينی توانستند حكومت ضدّ 

مردمی و ضدّ دينی شاه را سرنگون كنند و جمهوری اسلامی را به وجود آورند.
 ١٩ بعد از شهادت امام حسن عسكری ⒔، امام مهدی ⒌، امام و پيشوای مردم شد. خليفه ی عبّاسی كه از اين رويداد بسيار 

ناراحت و پريشان شده بود، تمام نيروهای خويش را به كار گرفت تا هر چه سريع تر امام مهدی ⒌ را دستگير كند.
تعداد جانشينان امام زمان ⒌ در غيبت صغری: چهار نفر نام ديگر غيبت بلندمدت امام زمان ⒌ : غيبت كبری   ٢٠ 

رهبر جامعه ی اسلامی در دوران غيبت امام زمان ⒌ : ولیّ فقيه جانشينان امام زمان ⒌ در زمان حاضر: مراجع تقليد دينی 
 ٢١ گزينه ی «٤»  ٢٢ گزينه ی «٢»  ٢٣ گزينه ی «٣»

 ٢٤ گزينه ی «١»  ٢٥ گزينه ی «٣»

پاسخ پرسش های درس نهم
 ١ جوانی  ٢ آخرت  ٣ دنيا  ٤ جواد ⒔ ـ هادی ⒔

 ٥ درست  ٦ نادرست ـ زندگی در جهان آخرت دائمی است.
 ٧ نادرست ـ مرگ پايان زندگی نيست و پس از مرگ به جهان جديدی پا می گذاريم.  ٨ درست

 ٩ درست  ١٠ نه ماه  ١١ امام حسن مجتبی ⒔
 ١٢ شهر ری  ١٣ يوم الدّين ـ روز جزا (روز پاداش و كيفر)

 ١٤ الف) اصل توحيد ب) اصل نبوّت پ) اصل امامت ت) اصل معاد ث) اصل عدل

 ١٥ كودكی ـ نوجوانی ـ جوانی ـ بزرگسالی ـ پيری و كهنسالی

 ١٦ خدا در پاسخ به اين افراد می فرمايد: «آيا آفرينش دوباره ی شما (در قيامت)، دشوارتر است يا آفريدن آسمان كه خدا آن را 

ايجاد كرده است؟»
 ١٧ الف) ما مسلمانان اعتقاد داريم كه زندگی انسان با مرگ پايان نمی پذيرد و بعد از مرگ به جهان جديدی پا می گذاريم. در آن 

جهان به حساب رفتارهای ما در اين دنيا رسيدگی می شود.
ب) ولايت يعنی دوست داشتن خدا، پيامبر خدا و امامان معصوم ⒒ و اطاعت كامل از آن ها.

 ١٨ خداوند در قرآن در پاسخ به اين سؤال گفته است: «او گفت چه كسی استخوان های پوسيده را زنده می كند؟ بگو همان كسی 

كه آن ها را در آغاز آفريده است.»


